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"En oavbrutenflod av kärlek strömmar lärde sig flit, disciplin och tro av henne och hennes varelse rusade emot den Gudomliga 
ifrånAmma ut mot alla varelser i universum. att hon föddes i den miljön för att visa att det M o dem i en forsande ström." 

Detta är hennes inneboende natur." är möjligt att nå Gud även under de värsta 
tänkbara förhållanden. 

I Bhagavad Gita redogörs för tre vägar 
att realisera Gud - att förverkliga Gud inom 
sig och uppnå kosmiskt medvetande . 

Karrna Yoga är de osjälviska handling­
arnas väg. 

Jnana Yoga är att nå upplysningen via 
visdom och självinsikt 

Bhakti Yoga innebär hängivenhet och 

längtan efter Gud som en väg till själv- och 

Gudsförverkligande. 

En stor mästare omfattar alla tre vä­
garna. 

På försättsbladet till den kritikerrosade 

boken Sri Ramakrishoa - A Prophet for the 
New Age ( 1989)* tillägnar författaren Ric­
hard Schiffman boken Mata Amritanan­
damayi. 

Det är frestande att i detalj försöka 
beskriva Mata Amritanandamayis 

livshistoria. Men då böckerna om hennes liv 

är under översättning, kan man i korthet 
konstatera att det är historien om en ung 
flicka, född under fattiga förhållanden, som 
redan från födseln manifesterar en intensiv 
längtan efter Gud, att upprepa Guds namn, 
att få skåda Krishna i all hans Gudomlighet 
och om hur denna längtan tar sig sådana 
uttryck att hennes omgivning börjar tvivla 
på hennes förstånd. 

skolgången avbröts vid nio års ålder i 
fjärde klass, då hon på grund av moderns 
sjukdom fick överta hennes roll i hushållet. 
Hon skickades också runt till släktingar för 
att sköta de tyngsta sysslorna där. 

U n der denna tid fick hon ofta stryk av 
modern när hon gjorde misstag i hushållsar­
betet. Amma har i efterhand sagt att modem 
under denna tid var hennes guru och att hon 
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"Från och med sinfödelse kände Amma 

en intensiv förkärlekför det Heliga Namnet, 
så till den grad att hon med varje andetag 

oavbrutet upprepade Herrens namn. Var 
hon än befann sig och vilket arbete hon än 
höll på med var det ständigt ett flöde av 
gudomliga tankar i hennes sinne. Denna 

oavbrutna hågkomst av Gud med kärlek och 

hängivenhet skulle kunna vara en oerhörd 
hjälp åt en aspirant för att uppnå den Gu­
domliga Upplysningen." 

Redan som tonåring stod hon på Upplys­
ningens tröskel. Hennes hjärta stod på vid 
gavel. Och den stunden kom när hon fick 
skåda Herren Krishna i all hans härlighet. 
Hon insåg att allt var manifestationer av 
Krishna. Han uppenbarade sig för henne på 
nätterna och hon dansade i extas till hans 
flöjtspel. 

Ungefär vid 20 års ålder fick hon en 
vision av den Gudomliga Modern (Devil Adi 
Parashakti) med huvudet smyckat av en un­
derbar krona. Hon fylldes av en inten�iv 
längtan att skåda henne igen. Allt oftare 
hittades hon försjunken i trans, helt absorbe­
rad och omöjlig att få kontakt med. 

"Amma hade aldrig någon Guru, inte 
heller blev hon någonsin initierad av någon 
och fick heller inte någon särskild mantra. 
Mantran som hon brukade upprepa var 
'Amma, Amma' (=Moder, Moder)." 

"Varenda por i Ammas kropp var vidöp­
pen av längtan. Varenda atom i henneskropp 
vibrerade med den heliga mantran. Hela 

Hon förenades med, uppgick i den Gu­

domliga Modern, och blev själv Amma. 

Driften att hjäpa, tjäna, älska de nödlidande, 

som funnits så starkt redan sen barndomen, 

utvecklades nu till en allomfattande mission. 

Ytterligare en aspekt av Ammas enHet 

med Gud, som kan vara svår att förstå, är 

hennes manifestation av Krishna och Devi 

Bhava (Bhava = stämning). 

I mitten av 70-talet kom Amma plötsligt 

in i ett tillstånd av absolut hänryckning,  när 

hon gick förbi en grupp Krishnadyrkare. 

Mitt framför ögonen på dem förvandlades 

hon till en manifestation av Krishna. Detta 

väckte stor uppmärksamhet och människor 

strömmade till. 
Att på detta sätt manifestera en Gudom 

är mycket ovanligt. I korthet kan sägas att 
det inte är Gudomen som tar ens kropp i 
besittning. Man fungerar alltså inte som 
medium eller "c hanne l". De olika Gudar 

som finns inom hinduismen representerar 
olika aspekter av den Ende Guden - Amma, 
som hade uppnått en fullkomlig enhet med 
det Högsta Medvetandet, manifesterade på 
ett fysiskt och eteriskt plan Krishna eller 
Devi, som redan fanns inom henne. 

Även Anandamayi Ma, det kvinnliga 
helgon som beskrivs i bl a Pararnahansa 
Yoganandas självbiografi, gav Krishna 

B hava darshan och Kali B hava darshan in­
för sina hängivna, men endast under korta 

stunderoch vid speciella tillfällen. (Att som 

Mata Amritanandamayi befinna sig i B hava 

darshan under 6-8 timmar är mycket ovan­

ligt.) 

"Amma har kommit för att tjäna andra 

och för att lätta på deras bördor." 

"Barn, det enda somAmma vill ha av er 
är era bördor av sorg. Amma är här för att 
ta dem på sina axlar." 

Vid mitten av 70-talet började de första 
hängivna komma till Amma. Och man sam­
lades regelbundet till Krishna och Devi 
Bhava darshan. 

Den gamla sanningen att man inte kan 

bli profet i sin egen hemstad gällde även i 

Ammas by. Byborna och hennes egna släk­
tingar var fientliga och ställde sig frågande 
gentemot Amma och de Gudshängivna som 
strömmade till och som gett henne namnet 
Mata Amritanandamayi  (Den Eviga 

Lycksalighetens Moder). 
De första västerländska hängivna kom i 

slutet av 70-talet, från Tiruvannamali och 
berget Arunachala, platsen där Ramana 

Maharshi- en av 1900-talets allra största 
indiska mästare - verkat. 

Under denna tid sov man ute i det fria. 
Maten var mycket knapp liksom övrig kom­
fort. 

Ammas föräldrar blev allt mer med­
vetna om sin dotters gudomlighet, och de 
tog hand om gästerna efter bästa förmåga. 

Den 6/5 198 1 instiftades ashramet. Det 
var nödvändigt med tanke på att västerlän­

ningar inte får vistas hur länge som helst 
som gäster i ett indiskt hem. 

När man idag tar den kanotliknande 

färjan över bakvattnet till landtungan av en 
och en halv mils längd och l 00- 150 meters 
bredd, ser man hur två kupoler höjer sig 
över de milsvida skogarna av palmkronor. 
Templet, som är cirka sex våningar högt, är 
fortfarande under konstruktion - men i stort 
sett klart och används. 

I ashramet bor och arbetar 150-200 per­
soner: cirka l 00 bofasta året om och 50- l 00 
gäster som bor där några dagar till flera 
månader. 

De fast boende har fått Ammas person­
liga tillstånd att bo där, och Amma följer 
deras utveckling noggrant. 

Även indiska "house-holders" , d v s 
gifta med egen familj, kan bo och arbeta i 
ashramet någon vecka då och då. 

De fast boendekallas för brahmacharins, 
trots att det egentligen tar 12 år av celibat 

och andligt arbete (åtta år för kvinnor) att nå 
dit. Idag uppfyller ett  1 0-tal av de 
ashramboende dessa krav. Den största 
gruppen bofasta består av indiska män (20-
40 år gamla), därefter, i storlek räknat, 
kommer indiska kvinnor (20-40 år), väs­
terländska kvinnor (25-50 år) och väster­
ländska män (30-50 år). 

" Amma hade aldrig någon guru, inte heller blev hon någonsin initierad av någon. Hon fick 
inte heller någon särskild mantra. Mantran som bon brukade upprepa, var 1 Amma, Amma 1 
(Moder, Moder)." 

På grund av den sociala strukturen i 
Indien accepterar Amma indiska kvinnor 

bara efter en mycket sträng prövning. Det är 
så att om de senare skulle ångra sig och 
flytta från ashramet , är de utstötta ur sam­
hället, jämförbara med frånskilda kvinnor, 
och utan möjlighet att försörja sig eller gifta 
sig. 

Området omkring är mycket tätt befol­
kat. Det är små hyddor och hus överallt. 
Landtungan, eller sandbanken, höjer sig inte 
mer än högst ett par meter över havet. På 

flera platser har man lagt ut stenblock som 
vågbrytare för att hyddorna inte ska spolas 

bort vid storm. De tär ett underbart naturskönt 
område med kokospalmer så långt ögat når, 
omgivna av bakvatten och oceanen. Möjlig­
heten finns att meditera på sandstranden vid 
solnedgången, och på templets tak. 

Livet på ashramet fungerar för väster­
länningar på besök efter detta schema: 

Kl 4 .30 - väckning och därefter 
recititation av den Gudomliga Moderns l 008 

namn. 

Kl. 9.00 - frukost. 

Cirka kl 1 1 .00 börjardarshan som brukar 
pågå till k1 14.00- 15.00. 

Kl. 1 3.00-14.00 serveras lunch. 
Kl 18.30-20.00 sjungs bhajans. 
Kl 20.30 serveras middag. 

För de bofasta är dagsprogrammet be­
tydligt mer omfattande, och för dem rekom­
menderar Amma upp till åtta timmars 

meditation per dag. 

Minst en timme per dag förväntas alla 
hjälpa till med seva(arbete). Vissa tider, när 
sand och tegelstenar bärs till tempelbygget, 
blir det mycket mer. 

Amma är allestädes närvarande. Döm 
om min förvåning och lycka när jag upp­
täckte att den kvinna som i mörkret utomhus 
räckte mig tegelstenar var Amma! Vid dessa 
tillfällen går hon ofta runt och serverar mat 
och dryck. 

Ibland sitter hon nere på stranden och 
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Jonas Bernholm 

mediterar omgiven av en liten grupp. Från liknande sätt är det att de Befriade, de som 
templet har man utsikt över "hennes" gärd, uppnått sin Sanna Natur (Atmaswarupa) 
några kvadratmeter stor. Vissa kvällar bärs inte ser något annat än en Enhet överallt." 
en video ut, och alla tittar på filmade be- "Om vi bränner oss på en av våra hän-
rättelser om Gudarnas liv. der, vägrar då den andra handen att hjälpa 

Va.Ije torsdag och söndag är det Devi den skadade handen och att sätta 1nedicin 
B hava darshan. Amma sjunger då bhajans på den genom att säga: "Det är inte jag!"? 

mellan 17.00 och 18.30. Kl 19.00 börjar Det som är jaget inom oss uppfyller hela 
darshan, som pågår till efter midnatt. Under kroppen , så till den grad, att den smärta som 

tiden spelar och sjunger brahmacharins, känns i en del av kroppen påverkar hela 

Ammas närmaste lärjungar,bhajans av hög- systemet. På sammil sätt är det möjligt att 

sta klass. känna att den minsta varelses smärta och 

"/den tidsålder där vi nu lever ,får m11n 
mer koncentration genom att sjunga lov­
sånger än genom att meditera. Detta beror 
på att den nuvarande atmosfären är fylld av 
så många olika ljud, vilket gör det svårt att 
meditera, och milnfår ingen koncentration. 
Man kan transrendera alla ljud genom att 
sjunga lovsånger." 

Amma är en mycket fin och känslig 
sångerska. Hon har också skrivit många av 
de bhajans som sjungs. Jag har inte hört 
finare b hajans någonstans i Indien. Att sitta 
i templet och lyssna och sjunga är en ren 
njutning. 

Det är inte ofta Amma strängt tillrättavi­
sar någon eftersom hon bara ser det bästa 
hos människan. Under en tid av två månader 
har jag bara sett detta hända en gång när en 
hängiven fick en mildare utskällning. 

Främst undervisar Amma genom sin 
blotta närvaro - genom sitt exempel. Det är 
bara att konstatera att närvaron av en Upp­
lyst mästare transformerar människors sin­
nen. Jag är inte kvalificerad att avgöra på 
vilket av de högsta medvetandeplanen 
Amma befinner sig. Men effekten är mycket 
stark och påtaglig. 

Hon undervisar också i samtal med sina 
lärjungar - Amma talar bara malayalam, 
liksom 25 miljoner andra i södra Indien, och 
mycket lite engelska. Tre volymer med 
samlade citat har getts ut. 

"De Befriade Själar som har 
transeenderat all dualism, upplever inte att 
det finns något som är avskilt från deras 
eget Själv. De är obundna och fria från 
handlingar, medan vi fortfarande befinner 
oss pd sinnets och intellektets lägre nivd, 

vilket är orsaken till att vi ser och hör ett 
pluralistiskt universum med dess mångfald 
och åtskillnader. Från ett flygplan verkar 
jorden och andra objekt vara så små, ochjlt 
hö gr e vi kommer, desto mindre verkar de bli 
tills de till slut försvinner i rymden. På ett 
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sorg är ens egen , därför att det är ett och 

sammil Medvetande som uppfyller varenda 

atom i skapelsen. Vi är alla barn av en enda 

Moder. det Universella Medvetandet. Då ni 
inser detta, handla därefter med kärlek och 
vänlighet. Behandla andra som ni skulle 
behandla er själva. Sök inte efter frukten av 

era gärningar, utan tillägna istället allt 
Herren och Han kommer att förse er med 
allt vad ni behöver." 

Vikten av att ha en Guru som Amma har 
också lite tillspetsat betonats av Swamiji 
(som skrivit Ammas biografi och samman­
ställt hennes undervisning): "När ni välkom­
mit till Amma är 90 procent av arbetet gjort. 
De övriga 10 procenten tar Amma hand 
om." 

I ashramet råder celibat, drog- och 
tobaksförbud, och alla äter vegetariskt. 
Amma betonar vikten av enkla vanor och 
maten är mycket spartansk. (Ris och risvatten 
med lite kokta grönsaker är genomgående 
meny.) Att leva i celibat är viktigt eftersom 
den sexuella energin kan transformeras och 
bidra till att nya andliga nervcentra bildas. 

Darshan, i den speciella form som Amma 
ger, när hon omfamnar alla som kommer 
inför henne, har en central betydelse. 

Sällan, eller kanske aldrig tidigare, inte 
ens i Indiens andliga historia, har en mästare 
på ett sådant påtagligt sätt visat en allom­
fattande kärlek till människor, mänsklighe­
ten, allt levande och att inför den Gudom­
liga Modem är alla lika mycket värda. 

MiU första möte medAmma 
När jag första gången träffade Amma, 

var jag inte förberedd på det starka intryck 
hon skulle göra. l januari 1990, tillsammans 
med en liten grupp svenskar, kom vi precis 
lagom till darshan. 

I en hydda av bräder och tak av flätade 
palmblad satt ett hundratal personer och1 
väntade. Amma satt längst fram omgiven av 
människor som fläktade henne i värmen. 
Hyddan var fylld av en enastående frid och 

stillhet. En lärjunge spelade harmonium (den 
indiska motsvarigheten till orgel) och sjöng. 

I en jämn ström passerade människor 
förbi Amma, som kramade om dem alla. 
Hon skojade och pratade med sina lands­
män, och hela tiden kom hängivna för att be 

om råd. Det var en familjär, öppen, andakts­
och kärleksfull atmosfär därinne. 

Jag kände hur tårarna vällde fram. Efter 
ett tag märkte jag att även min närmaste 
granne, en indisk tonårspojke, snörvlade 
tystlåtet. Till slut var det min tur. Jag såg in 
i ett par varma, pigga, oändligt kärleksfulla 
ögon, och ett strålande leende. En liknande 
kärleksfull utstrålning har jag inte mött tidi­
gare. 

Hur länge Amma kramade om mig vet 
jag inte, men efteråt gick jag som i en dröm 
ner till stranden och lade mig under en palm 
och lyssnade till vågorna under ett par tim­
mar. Det här var ett möte som skulle få stor 
betydelse för mig, kände jag. 

Amma är ofta ute och reser, både i den 
egna delstaten Kerala, och över resten av 
Indien. Sedan 1987 har hon även varit i 
USA, Japan, Europa och Australien på år­
liga världsturneer. 

Åtminstone halva året är hon på resande 
fot. I mån av plats låter hon även västerlän­
ningar följa med. Då en Guru ofta bedöms 
efter sina lärjungars uppträdande, är det 
vågat att låta besökare som kanske bara 
vistats några dagar i ashramet följa med. 
Men det ligger också i Ammas natur att bara 
se en människas goda sidor. 

När kortegen stannar, kommer snart 
människor springande från fälten och husen 
med gåvor och för att bli välsignade. 

Amma missar aldrig ett tillfälle till en 
simtur och stannar gärna ett par timmar vid 
en helig flod på vägen. Där är hon på sitt 
lekfullaste humör. 

Amma, iklädd baddräkt modell rött tält, 
plaskar, dyker, frustar och sprutar vatten på 
sina hängivna. Hon trycker ner huvuden 
under vattnet - och ser vem som kan hålla 
andan längst, och ordnar småkappsimningar, 
och sjunger lovsånger klappande händer 
mot vattenytan. 

Det är en livsglädje och lekfullhet av det 
slag Krishoa manifesterade på sin tid. Ibland 
när bussen stannar kan Amma ligga utsträckt 
i en Gudomlig, nästan självironisk pose på 
en klippa. 

I de städer och byar där programmen 
äger rum, öppnas hemmen för oss. Vi bor 
och äter privat och får en insyn i indiskt 
familjeliv. 

" Barn, det enda som Amma vill ha av er är era bördor av sorg. Amma är här för att ta dem på sina axlar." 

Ofta får vi även sitta på scenen när 
Amma sjunger och ger darshan. Tempot är 
mycket högt och krävande. Från cirka kl 
8.00-9.00 på morgonen till 13.00-14.00 på 
eftermiddagen pågår en puja med efterföl­
jande darshan. Och på kvällen mellan cirka 
kl 17.00 fram till midnatt pågår b ha jans, 
darshan och ibland Devi Bhava. 

Dessemellan brukar Amma åka runt och 
välsigna hemmen hos hängivna. Under en 
sådan dag kan darshan ges åt 10.()00 per­
soner. 

Det är speciellt intressant och fantastiskt 
att följa med Amma till de mindre städerna 
i Kerala. Här visas hennes hängivnas entu­
siasm, kärlek och omtanke upp i all sin 
mångfald. Som exempelvis i Kuttuparamba 
1991, i norra Kerala, en liten ort med kanske 
10.000 personer, men där minst lika många 
samlats utomhus på en utsökt utsmyckad 
plats. Här är unga mödrar och även fäder 
som kommer för att få sina barn välsignade, 
sjuka, utvecklingsstörda och människor med 

alla typer av handikapp. Kringvandrande 
sannyasins med långt hår och skägg och 
orangefärgade kläder är där. Gamla, med 
vuxna barn och barnbarn, förvandlas själva 
till barn på nytt i Ammas famn. 

Alla människor är klädda i sina bästa 
kläder, och ur högtalarna strömmar mantras 
som "Adi Parashakti" och "Om Namah 
Shivaya" tills Amma anländer i en liten 
procession under sin karakteristiska para­
soll. 

Hon sjunger bhajans under en och en 
halv timme, därefter blir det darshan som 
slutar cirka 1.30 på natten. Bland de sista i 
darshan-kön är den lilla grupp poliser SOQl 
upprätthållit ordningen. 

Någon gång dyker en bråkmakare upp, 
som man helst skulle avvisa, men Amma 
har en osviklig förmåga att förvandla även 
dessa till lamm. Lyckligt leende brukar de 
gå därifrån efter darshan. 

Det är alltså en mycket vital andlig mäs­
tare vi möter i Mata Amritanandamayis 150 

centimeter korta, en smularundlagda gestalt. 
Hon har en enastående dragningskraft - en 
människoflskare av Guds nåde. 

"Avsikten med denna kropp och med 
Ammas liv är att hon ska kunna tjäna sina 

barn. Ammas enda önskan är att hennes 

händer alltid ska finnas på någons axlar, 

medan hon tröstar och smeker dem och 

torkar deras tårar, även när hon tar sitt 

sista andetag." 

Amma har gett darshan till cirka 10 
miljoner människor ur alla samhällsskikt, 
däribland Indiens förre presidentoch Keralås 
guvenör. Mitt intryck är dock att de nödli­
dande och samhällets olycksbarn uppmärk­
sammas mest av Amma under darshan. 

Amma tillhör inte de mästare som utför 
mirakel, som Sai Baba, till vardags. Men det 
fmns berättelser om hur hon förvandlat vatten 
till mjölk m m. Främst är det dock fråga om 
att bota sjuka, ge barnlösa barn, och att ge 



mentalsjuka sinnesfrid. 

"De sjuka människor som kommer hit 
kan ha Ii di t av sina sjukdomar i l 0-15 år. Då 
Amma mottager deras sjukdomar behöver 
hon bara lida i fem minuter." 

Dattan, den spetälske, fick lepra som 
barn. Han stöttes ut av föräldrar och släkt 
och levde som tiggare. När sjukdomen 
förvärrades och han fick hela kroppen täckt 
av variga, illaluktande sår, vägrade folk att 
komma nära honom, och han fick inte åka 
buss. 

Han kom till fots till Bhava Darshan 
och blev först inte insläppt. Men så fort 
Amma fick reda på att han var där, kallade 
hon honom till sig, och hon tvättade honom, 
strök hans kropp med aska och sög med sin 
egen mun hans sår rena från var och blod. 
Många hängivna kräktes och svimmade. 
Men många andra grät när de bevittnade den 
moderliga kärlek med vilken hon behand­
lade honom, som om han vore hennes mest 
älskade barn. Detta upprepades flera Devi 
Bhavor. Idag är han helt botad från sin 
spetälska, bara några ärr finns kvar på hans 
kropp. 

Amma har flera tempel och ashrams i 
olika delar av Indien, och hon har också 
ashrams i USA och på ön Reunion, en 
fransk besittning öster om Afrika. Hon dri­
ver ett barnhem med 400 barn, en skola och 
en yrkesskola. Ashramet har en läkare och 
det finns ett apotek på ashramet där de 
fattiga kan komma och få vård. Ett sjukhus 
åt de fattiga med 100 sängplatser är under 
uppförande, och Amma bygger också hus åt 
fattiga änkor, vars sociala situation är mycket 
besvärlig. 

Då barnhemmet togs över under 1989, 
var det i ett fruktansvärt dåligt skick och 
hade stora skulder som ashramet tog över. 
Barnen halvsvalt; de levde endast på ris och 
åt ibland t o m smuts. De hade ingen läkar­
vård, inga kläder och inga toaletter. En del 
av dem var så deprimerade att de bara satt i 
smutsen hela dagen. Barnen tas idag hand 
om av Ammas brahmacharins och läkare. 
De får tre mål mat per dag och undervisas i 
ashramets skola. Barnen kommer från de 
allra lägsta skikten av Indiens kastsamhälle. 
Amma vill i framtiden ta över fler sådana 
försummade barnhem. 

Under de senaste 20-30 åren har vi fått ta 
del av en ström berättelser om andliga ledare 
som missbrukat sin kraft och det förtroende 
de fått från sina lärjungar. 

Utan att på något sätt ha ägnat mig åt 

® 

Den Eviga Lycksalighetens Moder 

något detektivarbete kan jag bara konstatera 
att Amma lever som hon lär. 

Hon bor i ett enkelt litet rum på området. 
I stort sett hela sin tid är hon bland sina 
hängivna, och man blir förundrad när man 
ser hur hon ger oavlåtligt av sig själv, utan 
tanke på mat eller sömn. 

Andra grupper, med en Guru eller lärare 
i centrum, som jag har erfarenhet av, har inte 

vara mycket krävande. Det kan bli mycket 
arbete och lite sömn speciellt under de långa 
turneema. 

Den 14-16 augusti är Mata Amritanan­
damayi i Stockholm (Tid och plats medde­
las senare. Ytterligare upplysningar på tel. 
0 15 1  - 220 39). 

Källa: 

fungerat på samma sätt. Det har varit en Balagopal: "Den Eviga Lycksalighetens 

snabb omsättning av ledande gestalter i rö- Moder"· (Utkommer snart) 

relsen, splittring och schismer och många • 1 800-talets mest kände indiske mästare och 
har tröttnat. Misstanken att gurun härskat 
genom att söndra tycker jag mig ha fått 
bekräftad där. Hos Amma är det en påfal-

guru. 

lande stabil grupp - samma människor är Anm. Jonas Bernholm är skivproducent och 
kvar. Man får ett intryck av harmoni och musikskribent Tidigare har han v arit di­
välbefinnande trots att Amma ibland kan strikts läkare. 
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* Intervjuad: Fred l..ehnnan 
* Hur är det att bo i en ekoby? 

* Så blir du giftfri hobbyodlare 
* I goda stolen: Judith Jäderberg, Aftonbladet 
*Intervjuad: Ann-Britt Grönewald, Österåkeranstalten 
* Krönikörer: Doris Ankarberg, Tomas Frankeli 

* Eva Lagnefeldt om vårt behov av magi 
* Margrit Kennedy om räntefri ekonomi 
* Margret Snyder om u-landskvinnor 
* Barfotaekonomen Manfred Max-Neef 

... det är ett urval artiklar i nya numret av 

Jordens 

,-------------------------, 
1 Bli återförsäljare! 1 
l Vi bygger ut vårt återförsäljamät över hela landet. Du får sälj- l 
l stöd och god förtjänst! l 

: Kontakta Eva Lagnefeldt, 08- 740 32 92 : 
l l 
1 Annonsera! 1 
l l Jordens Goda Nyheter når Du en vaken, nyfiken och kreativ l 
l läsekrets! l 
l Kontakta Marie Milli ng, 08- 724 25 40 j �-------------------------

....... Ja, jag vill prenumerera fr o m nr ...... . 
(Hittills utkomna nr: 1/90,1/91, 2/91). 

....... Jag vill ha provnummer 

....... Jag vill ha ....... ex av den estniska utgåvan (ett urval 
artiklar ur nr 1/91, översatta av Tiiu Serenander). 

Goda Nyheter 
Nr 2/91 

Namn: 

Helår: 100:­
Stödprenumeration: 150:- eller mer 

Provnummer: 20:­
Eatniska tidningen: 12:-

�----------------------------� 
r Nu också på estniska! ' : Vill Du ge en tidning till en okänd estnisk vän, sätt in 18:- : 
1 (12:- +porto) på vårt postgiro 62 0412-7 1 
�----------------------------J 

Adress: 

Skicka kupongen till: 

Jordens Goda Nyheter 
Box 2059 

103 12 STOCKHOLM 

SILVA OCH SIFFERSYMBOLIK 
Dynamisk träning med Silvametoden av Jose Silva och Burt Goldman ger dig möjlighet att 
förändra ditt liv, du kan: 
bryta dåliga vanor och bli av med övervikt och sluta röka, minska på stressen i ditt liv och 
känna ett inre lugn och avslappning, öka arbetsglädjen och förbättra din kreativitet, hantera 
negativitet och övervinna ditt eget motstånd mot förändring och se framtiden an med 
förväntan, lösa konflikter inom familjen och hitta nycklar för att kunna berika dina 
relationer. 

I boken finns flera meditationsövningar som lär dig att "se" och visualisera lösningar. 
Dynamisk träning med Silvametoden visar dig en väg där du själv är den som bestämmer. 
Häft. 248 sid. Pris : 152:-

NUMEROLOGI- en esoterisk kunskapsväg 
Annika Langle Klipp ur och posta idag till : Energica Förlag, Box 8, 794 00 Orsa. 

I boken beskrivs numeralogins gnmder och siffer­
symbolik och visar hur du kan använda numerolagin 
som ett redskap på vägen mot större självkännedom. 
En omarbetad och nyskriven nyutgåva. 
Häft. 214 sid. Pris: 172:-

SYMBOLKORT, 33 st i rårg, Annika Langie 
Korten kan användas med Numerologiboken. 
33 st färgkort med utförlig handledning. 
Pris: 95:- (Paketpris bok+ kort 230:-) 

PS. Beställer och betalar du böckerna i förskott till vårt 
postgiro 35 16 37-4 Energica får du dem portofritt! 
Skicka då ej denna kupong. 

Ordertelefon dygnet runt: 0250-424 40. 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

JA, jag beställer (porto och pfsk. tillkommer med 28:-) 

.. ..... ex av Dynamisk träning med Silvametoden, 152:-

. ...... ex av Numerologiboken, Annika Langle, 172:-

....... ex av Symbolkorten, Annika Langle, 95:-

. ...... ex .......................................................................... . 

Namn ............................................................... . 

Adress .............................................................. . 

Postadress ........................................................ . 

Texta tydligt, tack! Med reservation för prisändring, 

erbjudandet gäller tom 31/ 12 1991 

Energica 
betalar 
portot 

• 

Energica Förlag 

Svarspost 
780105600 

Box 8 

794 00 ORSA 

....................................................................... 



Religion 

Universell religion 

Birgitta Fries-Ossiann 

Gud skapade Sanningen med mtlnga dörrar för att hälsa alla troende välkomna som 
knackar ptl. 

"Tanken ser världen som ett ting för sig 
och själen gör världen till ett med sig 
själv." Orden är Lee Masters i Spoon Ri­
verantologien- i få ord väsensskillnaden 
mellan kylig registrering och upplevelse 
av enhet, gemenskap. Intellektet ensamt är 
inte nog för att skapa en mening - ge ett 
liv dess inriktning. Som drivande kraft 
bakom verkligt betydande livsverk anar vi 
en helhetsupplevelse, en syn där tanke och 
intuitiv inlevelse smälter samman - en 
beröring och gemenskap med en andlig di­
mension. 

Som en vision - svaret på bön om 
gudomlig ledning - såg Swami Viveka­
nanda ett värdebyte mellan sitt fosterland 
Indiens urgamla visdom och Västerlandets 
kunskap och teknile I dessa dagar då eku­
meniska tankar ligger i tiden borde hans 
och hans lärofader Ramakrishoas budskap 
om alla religioners innersta samhörighet 
åter uppmärksammas. Vivekananda såg 
som sin mission att verka för att sprida 
detta budskap både i sitt hemland och i 
Västerlandet 

J ag lärde känna både Ramakrishoa och 
Vivekananda för länge sedan genom Ro­
main Rollands levande skildringar av de­
ras livsverk och öden, och mitt intresse 
väcktes nyligen åter genom en liten bok av 
och om Vivekananda, "Ingivelsens ord". 
Där fann jag en syn på religion-på andlig 
universalism som överensstämmer med 
min egen - en syn som till sitt väsen är 
ekumenisk på en djupare nivå än väster­
ländska kristna strävanden förefaller vara. 
"Vi kan inte se utanför oss det vi inte har 
inom oss" och "böcker blir värdefulla när 

de bekräftar vår egen erfarenhet", menar 
Vivekananda, och det är också min åsikt. 
Vi ser klarare och i ny belysning- upple­
ver glädje över samstämmighet på djupet. 
Jag kände det så inför "Ingivelsens ord". 

Ramakrishoa var 1800-talets store för­
nyare av hinduismen. Han ville lära känna 
olika religioner inte genom böcker utan 
genom egen erfarenhet. Därför levde han 
som en muhammedansk helig man, han 
följde Jesu Kristi lära och de olika hindu­
iska sekterna- helhjärtat följde han deras 
föreskrifter och fann att alla religioners 
mål är detsamma. Världens många religi­
oner är inte motsägande, utan de är olika 
uppenbarelser av det stora Jaget, ett enda 
tema utfört i olika variationer. Ramakrishoa 
brukade säga: Gud är de vises sten, som på 
ett ögonblick förvandlar oss till guld. Den 
yttre mänskliga formen består efter för­
vandlingen-men själva vår natur förälld­
ras. 

Vivekananda hade privilegiet att i unga 
år få vara lärjunge till Ramakrishoa och i 
hans närhet uppleva att hinduismen inte 
består av dogmer och trosbekännelser utan 
är en djup inre erfarenhet, som vördar all 
tro, alla tankar och upplevelser. Dess ideal 
är enhet i mångfald och ett sätt att se tvärs 
igenom tidens och rummets begränsning­
ar. "Religionen är varken tal eller läror. 
Religion är erfarenhetoch upplevelse. Hur 
mycket vi än diskuterar, hur mycket vi än 
lyssnar, är det bara ett enda som tillfreds­
ställer oss - vår egen upplevelse", säger 
Vivekananda. "Det är inte fråga om att veta 
i ordets vanliga bemärkelse, inte att fatta 
med intellektet, inte om ett trevande i 

Kahlil Gibran 

mörker, utan om en stor helhetsupplevelse 
som är mera verklig än vad denna världen 
är för våra sinnen." Livsögonblick som 
låter en vision träda fram, erfarenheter 
som i blixtbelysning ger en klarhet utanför 
tid och rum. En direkt beröring med andli­
ga fakta som är tillgänglig för var och en 
även här i begränsningens värld. "Anden 
är ovan tid och rum och är allestädes." Säg 
aldrig "Tro" utan "Se" --- "Jag ser 
och du kan också se. Det är fråga om ett 
inre seende, ett inseende av både kunskap 
och känsla. Huvud och hjärta blir upplysta 
i samma ögonblick. Vivekananda citerar 

Jesu ord: "Saliga äro de renhjärtade ty de 
skola se Gud", och han säger: "Dessa ord 
skulle ensamma kunna rädda mänsklighe­
ten, om också alla skrifter och profeter 
gick förlorade." 

"Öst är öst och väst är väst" - ord 
kanske riktiga då det gäller yttre former, 
slöjor som döljer sanningen-men anden 
är en och Gud kan upplevas av alla, "är 
varje varelses innersta förnimmelse." "Re­
ligion börjar med tillblivelsen av denna 
förmåga. Detta är den inre meningen i alla 
religiösa läror." Vivekananda vill fönned­
la andlighet - en känsla av Gudomens 
närvaro. V i bör s trä va efter att endast " vara 
till som den rena kristallen som speglar allt 
men själv förblir oberörd. --- Var 
förvissade om att ni är odödliga, då kom­
mer fruktan att försvinna. Upprepa alltid: 
J ag och min Fader är ett. ---Visdom 
finns. Människan bara upptäcker den." 

Efter åren i Ramakrishoas närhet ge­
nomströvade Vivekananda under två år 
Indien som pilgrim. Han läste i livets egen 

Birgitta Fries-Ossiann 

Ramakrishoa 

bok och upplevde massornas nöd och fat­
tigdom. Att materiell hjälp är en förutsätt­
ning för andlighet insåg han liksom Ra­
makrishna som brukade säga att "religion 
inte passar för tomma magar". Han bad om 
gudomlig ledning för sitt liv och fick vi­
sionen av ett värdebyte mellan den gamla 
och nya världen. Amerika och Indien be­
hövde varandra. Västerns kunskap och 
teknik kunde bli till självhjälp för Indiens 
fattiga, och hans uppgift var att förmedla 
urgammal visdom till det unga amerikan­
ska folket. 

Så reste Vivekananda år 1893 till Ame­
rika "för att finna medel för de fattigas 
frälsning". Ett äventyr blev resan -han 
höll på att gå under- men slutligen nådde 
han Chicago där han gjorde succe som 
talare i Världsreligionernas parlament. 
Rornain Rolland skriver: "Vivekananda 
tände genast eld i den lyssnande hopens 
själar. --- Han var den förste som 
övergav kongressens formalism och tala­
de till massorna på detspråk som de förstodo. 
--- Alla de andra talarna hade ordat 
om sin Gud, om sin sekts Gud. Han- han 
ensam - talade om allas gudar och inne­
fattade dem i det universella väsendet. Det 
var Ramakrishoas ande som genom den 
store lärjungens mun jämnade alla skiljan­
de murar med jorden. För ett ögonblick 

voro alla skrankor försvunna. Religioner-

Vivekananda 

nas parlament ägnade den unge talaren en 
ovation." 

Vivekandas lösenord var: Fördragsam­
het och religiös universalism. Fria guds­
människor ville han fostra, och under tre år 
reste han mycket i Amerika för att verka 
för sitt ideal: en universell religion. Också 
i Europa företog han resor och överallt 
möttes han av entusiasm och beundran. 
Efter återkomsten till Indien sammankal­
lade han år 1897 Ramakrishoas alla 
läjungar, både klosterbröderna och lek­
männen, och grundade ett samfund som 
fick namnet Ramakrishnaorden. Samfun­
det har spritts över hela världen och har 
centra i Indien och USA, i sydarnerika och 
även i Europa. Dess mål är att hjälpa män­
niskor att uppleva Gud. Samma sannigsfrö 
finns i alla religioner, men människornas 
längtan kan gestaltas på många sätt. Alla 
trossatser innehåller något som är värde­
fullt. Därför bör vi inte kritisera utan genom 
våra liv bevisa att religion inte betyder ord, 
namn eller sekt utan andlig upplevelse. 

Att åter möta Vivekanandas tankevärld i 
"Ingivelsens ord" har för mig varit en upp­
levelse. I enkla ord förmedlar han ett säll­
samt tankedjup som griper. Hans syn på 
religion som andlig u ni versalism -
världsalltet som en stor tanke och förviss­
ningen att "vetenskapen och religionen 
skola mötas och räcka varandra handen 

och att poesin och filosofien åter skola bli 
vänner" pekar fram mot tankar av i dag. 
Han menar att "det skall bli framtidens 
religion, och om vi lyckas att göra den till 
en verklighet, äro vi vissa att det blir för 
alla folk och för alla tider." Många tecken 
i tiden tyder på att hans aningar håller på att 
besannas. 

För Vivekananda är vad vi kallar Gud 
den stora formlösa verklighet, som är bak­
om alla ideer i världen. Vi bör göra till en 
vana att se Gud i allt, i människor, i djur, i 
föda, i arbete. Han menar att "när veten­
skapsmannen i alla företeelser återfinner 
yttringarna av en och samma kraft, erinrar 
han oss icke då om den Gud om vilken 
upanishaderna tala". 

"Liksom den ena och samma elden ge­
nomtränger universum och tar sig uttryck 
i skilda former, så tar sig även denna ena 
och samma själ uttryck i alla själar. Och 
likväl är den dessutom oändligt mycket 
mera ---." 

Gud är den kosmiska intelligensen-en 
levande kraft som uttrycker sig i ande och 
materia - i varat, i sitt världsallt. 

Anm. Birgitta Fries-Ossiann har under ett 20-
tal år lett samtalsgrupper om "andliga sökare i 
vår tid" och har gett ut boken "Vallfart- tankar 
i livsåskådningsfrågor". 



Reportage 

J ordens rätt till en medveten 
mänsklighet 

Campaign for the Earth-rörelsen startade 
med en stark ingivelse hos den amerikanska 
freds- och miljöaktivisten Sasha White. Hon 
blev inspirerad av den globala rörelsen 
Harrnonie Convergence: 1987 samlades 
människor över hela jorden på olika platser, 
när en särskild astrologisk bild var för handen. 
Den skulle, enligt gamla profetior, innebära 
en vändpunkt till det bättre i mänsklighetens 
utveckling. 

Den första Campaign for the Earth­
konferensen hölls i USA 1989. Året därpå 
arrangerades den första svenska Kampanjen 
för Jorden-konferensen i Göteborg, och 23-
24 mars i år var det ett evenemang i Stock­
holm kallat "Jordens rätt till en medveten 
mänsklighet". 

Kampanjen för Jorden har till syfte att 
inspirera enskilda människor till allt fler 
verksamheter, i ett växande arbete för att 
rädda och utveckla vår hotade planet. Kam­
panjen är ingen organisation utan en "orga­
nisk rörelse" som verkar för ökat samarbete 
över alla gränser, säger de engagerade. 

Konferensen i Göteborg hade deltagare 
från 22 olika länder och erbjöd både föredrag 
och arbete i studiegrupper. En som inspire­
rades var Marie Milling, beteendevetare, 
holistisk terapeut och kursledare, skribent 
och new age-arbetare. Hon ingår även i re­
daktionen för tidningen Jordens Goda Ny­
heter. 

Marie berättar att hon efter konferensen 
förra året brann av iver att göra något ut­
vecklande. Hon hade en medentusiast i 
Nicholas Hart. En tredje konferensdeltagare 
anslöt sig snart till gruppen: Johan Haeffner. 
De tog kontakt med Kerstin Bragby på 
Nomaduniversitetet här i Sverige. 
Nomaduniversitetet, som är ett internatio­
nellt projekt, har startats och leds av Fredric 
Lehrman, tidigare verksam som lärare inom 
LR T, men med många andra strängar på sin 
lyra, bland annat som musiker och Tai Chi-
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Asa Freij 

lärare. 
Fredric Lehrman var också 

huvudattraktionen under konferensen i 
S tockholm, som hölls i lokaler vid Långhol­
mens folkhögskola - intill gamla fängelset. 
Lördagen upptogs av ett seminarium med 
Fredric, som bland annat talade om män­
niskans utveckling sedan andra världskri­
get. Han gjorde jämförelsen med en män­
niska som föddes för ett halvt sekel sedan, 
vid krigets slut. Hon gick igenom barn- och 
tonårsstadierna på 50- och 60-talet. På 70-
talet bötjade hon mogna, och nu på 90-talet 
går hon ut och tar ett vuxet ansvar. 

- Fredric Lehrman är otroligt klar, säger 
Marie, när hon berättar om sina erfarenheter 
av kampanjhelg en, när den och allt organi­
sationsarbete är över och hon pustar ut. 

- Hans seminarium passar också precis 
ihop med Kampanjens budskap. Syftet är 
detsamma: nya samarbetsformer, person­
ligt ansvar. 

"Att navigera 90-talet" var namnet på 
Fredrics seminarium, där deltagama också 
deltog aktivt bland annat genom ett upp­
skattat "personlighetstest". I mindre grup­
per fick var och en beskriva sig själv. Av­
sikten var att alla skulle upptäcka att de har 
något som är till nytta i ett större samman­
hang. Vi kompletterar alla varandra; alla 
behövs för att rätt navigera skeppet Jorden. 
Det man vill göra och är bra på, finns det 
också plats för. Deltagarna i seminariet sti­
mulerades till kreativt arbete för Jorden och 
till att fortsätta träffas i smågrupper efter 
seminariet. 

- Det ska bli mycket spännande att se 
vad det blir av dem, säger Marie. 

En av grupperna hade som projektide att 
starta ett "nomadkafe", som samtidigt skulle 
vara en arbetsförmedling för "alternativt" 
arbete. 

Andra konferensdagen bestod av en rad 
framträdanden i ekologins tecken. De olika 

föredragshållarna och de organisationer eller 
projekt som de representerade hade också 
bord, där man kunde få mer eftersnack, 
skriftlig och muntlig information och kan­
ske anmäla sitt intresse för medverkan i 
fortsättningen. 

Ett femtiotal personer deltog i konferen­
sen förutom de framträdande, och de beta­
lade 300 kronor för de två dagarna - ett 
"alternativt" pris om man järnför med flerta­
let konferenser. 

Ett syfte med Kampanjen för Jorden­
konferensen var att de medverkande skulle 
lära känna varann bättre och finna samar­
betsformer för fortsättningen. 

Bland programpunktema kan nämnas 
"Hur man gör maskkom post", som lärdes ut 
av Bengt Karling. 

Bengt Ingerstam från Konsumentforum 
berättade om hur man genom denna sam­
manslutning kan halvera sina matkostander 
genom spar-ringar av konsumenter som 
handlar tillsammans direkt från 
matproducenter. 

Bland de framträdande var också JAK, 
organisationen som verkar för en räntefri 
ekonomi och driver ett slags 
bankverksamhet JAK står för Jordbruk, 
Arbete, Kapital. 

SISU - Svenska Institutet för Sociala 
Uppfinningar - presenterades, liksom 
stockholmsföreningen för ekologisk tek­
nik. Ett annat inslag var Barnens regnskog, 
som började på initiativ av barnen i en 
skolklass, som ville samla in pengar för att 
köpa och rädda regnskog. Idag har regnskog 
köpts för elva miljoner kronor. 

Irak, krig, styckmord, värstingar m m, 
som våra medvetanden vanligen proppas 
fulla med, föreföll fjärran och osannolika 
denna helg, som skönt gav intrycket att 
världen är full av goda och kreativa männis­
kor, som knappast kommer att ge jorden en 
chans att gå under. 

Fredric Lehrman 

Bengt Ingerstam, Konsumentforum 

Marie Milting 

Marie Milling lever 

för Jordens 
överlevnad 

-Jag har så länge jag kan minnas intres­
serat mig för livskunskap och velat göra 
något som är meningsfullt - för fler än 
mig själv. Och det jag just håller på med 
är bland det mest meningsfulla jag kan 
tänka mig. J ag bidrar till att lyfta fram det 
goda i världen, de positiva och kreativa 
människorna. 

Det säger Marie Millin g i Skarpnäck. 
Och hon berättar att det sätt hon gör detta 
på främst är att medverka i en ny tidning, 
Jordens Goda Nyheter. Hon är redaktör 
för denna tillsammans med erfarna jour­
nalisten Mona Sundquist. Men hon har 
också nyligen varit en av initiativ tagarna 
till och arrangörerna av konferensen 
"Jordens rätt till en medveten mänsklig­
het", som hölls i S tockholm en helg i 
mars. 

Marie, som är beteendevetare och har 
arbetat flera år som holistisk terapeut, 
har också kurser avsedda att väcka män­
niskors inneboende skaparkraft. Viktigast 
just nu är Livsdansen, en kurs för kvin­
nor där man återknyter kontakten med 
uråldrig kvinnakunskap och det djupt 
kvinnliga-något som är mycket viktigt 
i dessa dagar, säger hon. Både på per­
sonlig och samhällelig nivå behöver de 
kvinnliga egenskaperna och uttrycks­
sätten få ett större utrymme, menar hon. 
I de gamla gudinne-kulturerna såg man 
Moder Jord som en levande varelse; 
naturen talade till oss. Man exploaterar 
inte det man har en personlig relation till, 
något som vi behöver komma ihåg efter 
mångårig mekanistisk syn på jorden och 
dess resurser. 

Förutom allt detta hinner Marie med 
att vara mamma till två pojkar. 

-De är min kraftkälla många gånger, 
säger hon. En ganska sliten men ändå 
giltig fras, som är en stark drivkraft för 
mig, är: "Vi ärver inte jorden av våra 
föräldrar- vi lånar den av våra barn". 

Åsa Freij 
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Reportage 

Simon Ranger och Probono 
för mänsklig utveckling inom 

affärsvärlden 
o 

Asa Freij 

- Många människor tillbringar mycket 
tid i affårs- och organisationsvärlden, kan­
ske huvuddelen av sitt liv. Och denna värld 
är ett dominerande inslag i den mänskliga 
civilisationen. Därför är det avgörande för 
vår mänskliga utveckling och vårt välbe­
fmnande, för hela vår jord, vilken kvalitet 
och inriktning denna stora sektor av vår 
tillvaro har. Tyvärr har den länge varit be­
gränsande och demoraliserande för person­
ligheten. Men den kan bli raka motsatsen: 
ett forum för positiv mänsklig utveckling. 
Och det är det som vi vill arbeta för i 
Pro bo no. 

Detta säger Simon Rang er från England, 
initiativtagare till organisationen Probono, 
ett nätverk av företag, som även vill nå 
utanför affärs- och organisationssektom. 
Simon har nyligen varit i S verige och talat 
för sina ideer. 

- Jag har faktiskt varit i ert land sex 
gånger, säger S imon, när jag träffar honom 
på Pan Center för Hälsa och Helhet i 
Stockholm för en intervju. 

Trots sina sex besök i Sverige, där han 
säger sig trivas utmärkt och ha fått fler 
vänner än i hemlandet, är ett föredrag på Pan 
det första offentliga framträdande han gjort 
i vårt land för att lansera sitt nätverk och sina 
ideer. Men intre sset var s tort: före­
läsningssalen var full och frågorna efteråt 
många. 

Probona är en förkortning av Pro Bon o 
Publico, som betyder För det goda folket. 

-Det var den romerska senatens maxim, 
förklarar Simon. 

Probono, som startade i London för drygt 
ett år sedan, har 25 medlemsföretag i fem 
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länder, men ännu inget i Sverige. Ett syfte är 
att företagen skall hjälpa och stödja varan­
dra i stället för att konkurrera och motarbeta 
varandra. Probona vill också skapa etik och 
utrymme för kreativitet och för företagamas 
och de anställdas egna intressen i stället för 
de begränsande förhållanden som i allmänhet 
råder på en arbetsplats. Man vill också främja 
likställdhet och samarbete på arbetsplat­
serna, i stället för låsta hierarkier och 
maktkamp. Simon serockså i en förlängning 
hur företagen vidgar sitt ansvar till att även 
omfatta utbildnings- och ungdomsverk­
samhet samt miljövård. 

- Vi ska inte exploatera naturresurser 
och förstöra miljö för kortsiktig vinst, utan 
vi ska bevara och förbättra vår jord och 
arbeta för en hög livskvalitet. Företagen och 
organisationerna ska vara till för männis­
korna och inte tvärtom. Människor ska inte 
knuffas fram av affärsvärlden i en riktning 
som de själva inte valt, utan själva leda - och 
männsikor väljer kvalitet, om de ges frihet 
att välja. 

- Skolorna ska inte producera kuggar i 
ett maskineri, utan skapande, tänkande 
lyckliga individer. 

Probona anordnar möten för att mru,­
niskorskakunna lärakänna varandra, utbyta 
ideer och se hur de kan föra utvecklingen 
framåt i en anda att alla ska vinna i stället för 
att den starkare vinner på den svagares be­
kostnad. Man håller också kurser, och man 
arbetar för att ungdomar ska kunna få dis­
pens från bestämmelser som hindrar arbete 
utomlands, så att de kan vidga sina kunskaper 
och sin förståelse genom att praktisera på 
företag i olika länder. 

- Ett sådant yrkesmässigt och kulturellt 
utbyte minskar också fördomar, raskamp 
och orsaker till krig, säger Simon. 

Probona ska också kunna vara ett 
upplysningscenter för den som t ex vill 
starta ett företag efter en egen ide och behö­
ver få råd, tips och kontakter. 

- V åra ideer och vårt sätt att arbeta liknar 
m yc ket s m å företagarorganisationen 
Briarpatch i USA (som vi berättade om i 
Sökaren för flera år sedan) medger Simon 
Rang er villigt. Det är bara bra att dessa och 
liknande ideer omsätts i praktiken av många. 
Det visar också att det finns ett behov av 
förändring, som tränger sig på, tillägger 
han. 

Simon påpekar det olyckliga i att män­
niskor ofta har olika moral privat och i sin 
affärsverksamhet. De är tre v liga och tycks 
ha goda etiska begrepp, när man möter dem 
privat, en och en, men förändras till det 

sämre i sin yrkesroll, och blir cyniska. 
- Det var mycket denna upptäckt och 

min egen oförmåga - tack och lov! - att 
anpassa mig som fick mig att tänka: Det 
måste gå att leva på ett moraliskt sätt både 
privat och i affärslivet! Och det skall inte 
behövas att man hoppar av och blir en sär­
ling, som arbetar ensam . Det måste gå att 
göra något inom systemet! 

Simon provade först den ensamma vä­
gen, med eget litet företag, för att slippa bli 
en kugge i någon annans maskineri och 
antingen hålla sig inom snäva gränser eller 
trampa på andra för att komma framåt. Men 
han gick tillbaka till affärslivet i stort för att 
göra något positivt där. 

- Och nu är vi ett gott stycke på väg, 
konstaterar han nöjd. Jag var inte så ensam, 
som jag trodde, om att bära på de här djupare 
behoven. När någon har börjat, följer fler 
efter. 

Simon berättar humoristiskt om sin bak­
grund, om hur han var ett svart får i familjen, 
som bröt mot stela traditioner, omöjlig i 
skolan,  där han ville tänka själv i stället för 
att bara lära in vad andra förklarade för 
honom, och en tvärvigg i politiken, som han 
också gav sig på. Där blev han betraktad 
som vänstervriden i högerkretsar och hö­
gervriden inom vänstern. Överallt gjorde 
han sig omöjlig och blev utslängd. Han var 
nära att tappa självförtroendet alldeles, när 
han även i affärsvärlden fann att han inte 
passade in. "Kanske det ändå är mig det är 
fel på?" tänkte han. 

På sitt program har Probona också 
verksamhet som direkt inriktar sig på per­
sonlig utveckling. Simon Ranger under­
stryker att det inte behöver finnas någon 
motsättning mellan affärsliv och andliga 
och etiska strävanden. Han menar att i stället 
strävan efter etik, insikt och personlig 
mognad, vilket även innebär att ha roligt, är 
en förutsättning för framgång i affärslivet. 

- Det visar sig alltid att etiska företag, 
där människor trivs, också blir de mest 
framgångsrika ekonomiskt! 
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Ur Att möta Gud i kaos 

Ett med naturen 

D 
et är inte ovanligt att de som be­
rättar om en intensiv religiös upp­
levelse också meddelar att de har 

haft andra upplevelser, ibland inte bara av 
religiöst slag. Det kan röra sig om sann­
drömmar, om ett medialt anlag eller om 
upplevelser av enhet med Alltet. 

Marianne hade först en förnimmelse av 
just enhet med allt och alla. Tretton år 
senare fick hon en gudsupplevelse av ett 
helt annat slag - hon såg ett vibrerande 
ljus som fyllde hela rummet. Samtidigt 
hörde hon ett slags röst. 

Uppgifterna om informantens bakgrund 
ärrelativt knapphändiga. Marianne föddes 
1947 i Göteborg som enda barn till intel­
lektuella föräldrar ur medelklassen. Hen­
nes stora intresse för religion och livså­
skådning har knappast förmedlats av för­
äldrarna. Religionsfrågor diskuterades 
aldrig i hemmet. Moderns inställning till 
kristendomen var likgiltig, fadern var dä­
remot mer positiv. Det förekom inget an­
daktsliv i barndomshemmet. Marianne gick 
dock några gånger i söndagsskola och bad 
ibland aftonbön. 

Efter grundskola följde en utbildning till 
kartritare. Redan vid 1 7  års ålder gjorde 
Marianne sitt inträde i förvärvslivet. Hon 
arbetade som kontorist, kartritare, djur­
uppfödare och lantbrukare på egen gård. 
Hon var också väktare under en tid och är 
sedan början av 80-talet verksam som 
journalist. Hon beskriver sig själv som 
mycket receptiv, allvarlig och eftertänk­
sam, begåvad med "hästminne". Några 
viktiga händelser som har påverkat hennes 
livslopp är följande. 

Pubertetsperioden var "jobbig och för­
virrad",  fylld av svårigheter. Hon nämner 
problem med alkohol vid 14 års ålder, 
avbrutna studier vid realskola samt en abort 
i 16-årsåldern. Under denna period och 
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fram till det att hon var 23 år hade hon varit 
med om sex begravningar av nära släkting­
ar, men det var "inga skrämmande eller 
särskilt dramatiska händelser. Numera ut­
gör de minnen av betydelsefulla högtider." 

Under puberteten tog Marianne också 
intryck av porrtidningar. De gav henne en 
negativ syn på sin "spirande kvinnlighet" , 
som hon länge förnekade. Detta medförde 
bl.a. en medveten och självvald barnlös­
het, kommenterar Marianne. 

Andra viktiga händelser i hennes liv är 
uppbrottet från födelsestaden, giftermål 
1973, skilsmässa, ett slitsamt förhållande 
med en gift man på annan ort samt ett nytt 
och krävande arbete som journalist. Det 
skall också nämnas att hon blev starkt 
påverkad när hennes hund och trogna vän 
sedan 1 3  år dog. 

Vid tidpunkten för den första intensiva 
religiösa upplevelsen var Marianne inte 
kristen eller troende överhuvudtaget. Hon 
betraktade sig själv snarare som ateist. 
"Jag förstod inte vad man talade om i 
kyrkan. Begreppen Gud, Jesus, Anden var 
för mig helt främmande och just inte annat 
än rent larv. Jag vurmade för naturen och 
kallade mig 'darwinist', men sökte väl sam­
tidigt på något sätt ändå." 

Mariannes första upplevelse, "fräls­
ningen", inträffade när hon 1973 som ny­
gift hade flyttat från Göteborg till en gård 
på landet. Det var en underbar vårmorgon 
och hon satt ensam i trädgården, "filoso­
ferade och njöt av allt vackert; lövsprick­
ningen, fåglarnas bobyggande med mera". 
Sedan inträffade följande: 

Plötsligt, utan att jag visste hur det gått 

till, ramlade alla pusselbitarna på plats. 
Jag var ett med naturen , kände en sam­
hörighet med allt levande, med hela om­
givningen - ja, med hela universum. Jag 
var som ett av Guds barn , innesluten i 

Gudsfamn och delaktig i hela härligheten. 

Jag förnam en känsla av värme och vän­
lighet - Guds kärlek. 

Inget ljussken , inga vibrationer, ingen 

märklig tystnad - allt var precis som 
vanligt. Men inom mig hade det i gengäld 

gått upp ett ljus. En verklig aha-upplevel­

se. 
Allt kändes plötsligt som förklarat. Alla 

begrepp som förut känts främmande -
Jesus, Gud, Anden, Härligheten, ja allt­

fick sin betydelse. - Åh, javisst ja. Det är 
förstås så här det hänger ihop!!! tänkte 
jag. Jag prövade med bönen Fader Vår .. . 

riket, makten och härligheten i evighet .. . 

Det stämde. Jag gickförvånad vidare med 

Herren välsigne oss ... Herren vände sitt 

ansikte till oss och give ossfrid.Jo, alltfick 

sin förklaring. Jag konstaterade lyckligt 
att detta måste vara en s.k.frälsning. Her­

re gud - vilken kick!! Jag - gudsförne­
karen - hade gått och blivit frälst! 

Upplevelsen var fantastisk. ! ett enda nu 
kände jag mig oerhört tacksam och öd­
mjuk för vad jag blivit varse. Jag förstod 
med ens symbolspråket i kyrkan ( nåja , inte 

allt - men i huvudsak), texter fick inne­
håll. Jag läste Gunnar Edmans bok "Du 

med livet" och nickade igenkännande. Jag 
gick omkring i ett glädjerus. Livet hadefått 
ny mening. Jag - som efter en förvirrad 
och jobbig pubertet snarast känt mig aso­
cial och utanför - kände mig plötsligt 

delaktig i hela skapelsen. Jag var med. Jag 
var ett Guds barn ochfick nytt och varak­

tigt självförtroende. 
En kort tid efter denna upplevelse läste 

Marianne en bok av Gunnar Edman och 
kunde instämma i många av hans formule­
ringar. "Jag blir i mitt djupaste själv ett 
befriat område - med befriande distans 
till rollerna och tingen" ,  skriver Edman 
och tilläggeratt de sistnämnda "är utbytba-
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ra, de förgår, men min innersta identitet 
består" . Ett annat citat som Marianne skrev 
av är följande: "Att bli människa är att 
förstå att Livet självt vänder sig mot varje 
människa som ett ansikte, att Tillvaron 
öppnar sig som en famn. Att verkligen leva 
är att våga släppa 'Barnatrons' halmstrå 
och våga ge sig ut på de många famnarnas 
djup, för att finna att detta bär." 

Några omedelbara följder av denna upp­
levelse var att Marianne "i vördnad och 
respekt inför detta nya" beslutade sig för 
"ett nytt och bättre liv. Jag slutade svära 
och blev mer tolerant och förstående gen­
temot mina medmänniskor. I övrigt var jag 
densamma. Jag började inte gå i kyrkan 
eller umgås med andra kristna. Upplevel­
sen var nog. Jag hade min tro, men ville på 
nåt sätt få den bekräftad. Så jag skrev till 
en präst (en som vid tidigare tillfälle ingett 
förtroende) för att testa mina funderingar." 
Prästen svarade i ett engagerat brev och 
skrev ungefär så här: "Visst kan det vara så, 
men för mig är det så och så ... " Hur som 
helst menade han att Marianne var "på rätt 
spår" och han upp m u n trade henne att gå 
vidare. 

Det är först nu Marianne kallar sig kris­
ten. I den första enkäten ger hon en motive­
ring till varför hon valde den kristna tra­
ditionen. "Jag känner mig ganska hemma i 
det officiella kyrkliga språket och förstår 
Bibeln hyfsat. Ä ven om min tro kanske har 
vissa mycket personliga tolkningar så är 
det något jag gärna diskuterar och delar 
med mig av." 

Under flera år kände Marianne en trygg­
het i sin tro. Hon föredrar dock att inte kalla 
sig troende, därför att det handlar om 
visshet. Inför vänner och kamrater bekän­
de hon sig som religiös och hon kände 
också ett behov av att försöka "frälsa" 
några av sina vänner. "Jag kände ett starkt 
behov av att dela med mig, att förklara. 
Kanske har jag lyckats så ett och annat frö. 
Själva frälsningen måste ju komma inifrån 
var och en." 

Åren gick. Mitt i kriser och bekymmer, 
skilsmässa, otrohet, "stormande passioner", 
ensamhet sam t ett nytt och krävande arbe­
te, mitt i denna oro har hennes visshet 
funnits där som ett orubbligt stöd. 

Hösten 1986 stod Marianne inför ytter­
ligare en viktig vändpunkt i sitt liv. Hon 
hade nyligen flyttat ihop med en man som 
var nyskild. Efter en månad kände han att 
han inte var mogen för ett nytt samboende. 
Han ville flytta isär och hade svårt att 
förklara sina känslor. Marianne förstod 

inte. Vid samma tidpunkt dog hennes kära 
hund. Hon kände sig med andra ord dåligt 
rustad för en ny kris. Hela världen rasade. 
Natten innan sambon flyttade fick Marian­
ne en förnimmelse av att "Gud kom på 
besök i sovrummet". Sambon låg och sov, 
medan Marianne var klarvaken, fullt upp­
tagen av att tänka ut olika alternativ för hur 
den uppkomna situationen skulle tacklas. 
"Mitt inre var i kaos. Vad skulle det bli av 
mig? Vad skulle jag ta mig till? Hur skulle 
jag orka?" I denna belägenhet överrumplas 
Marianne av denna intensiva upplevelse: 

Plötsligt - och utan att jag skänkt Gud 

en tanke- vibrerade hela rummet av ljus 

och värme. Kanske snarare som ett mag­
netfält, eftersom det ju i verkligheten var­

ken var ljusare eller varmare. Kanske var 

det mest en mycket stark känsla av ett 

förklarat ljus och en värme av annat slag 
- kärlek. Känslan av dessa vibrationer, 
av detta kraftfält, var så intensiv att jag 
vände mig om i sängen för att se efter om 
någon/något var där. F as t mina öron inget 
speciellt hörde, och mina ögon inget an­
norlunda såg, var det som om ndgot (för­

modligen en röst i mitt inre) sa: "Oroa dig 
inte. Vänta tills han har flyttat så reder vi 

ut det här tillsammans. " 

Upplevelsen var helt fantastisk, oför­

klarlig och omöjlig att rättvist beskriva, 

men detta budskap som visserligen ljud­
löst men ändå med sådan styrka och tydlig­
het trängde fram till mig ingav mig en stark 
visshet och trygghet. 

Upplevelsen var över på ndgra sekun­

der, medan värmen - och ron - dröjde 
sig kvar ytterligare en stund. Det kändes 

som om min säng vilade i något.! n te direkt 
svävade men ändå var omsluten och upp­
buren som av en stor famn (Guds famn). 

Jag låg där förvånad, glatt överraskad 

och plötsligt helt lugn. Ja tänkte upprymd 
och lycklig: Javisst ja. Självklart, så är det. 

Jag har ju Gud. Att jag inte tänkte på det. 
Tänk - Gud har varit hos mig i mitt 
sovrum. Gud kom på besök. 

Upplevelsen var oerhört stark och jag 

gick omkring som i ett glädjerus hela da­
gen därefter. Jag ville berättaför alla om 
den stora och märkliga händelsen ,  men 
jag misstänkte att man skulle betrakta mig 
som tokig och överspänd om jag gjorde 
det. 

Behovet av att berätta kvarstod, så jag 
talade slutligen med en präst. F ortfarande 
efter en vecka satt upplevelsen så djupt att 
jag måste gråta när jag talade om den. 

Senare har jag berättat om det ävenför 

andra personer, som då nästan lite impo­
nerat och avundsjukt gratulerat mig till 

upplevelsen . Överraskande nog. 
Det är naturligt att intressen för religion 

och livsåskådning ökar efter intensiva reli­
giösa upplevelser. Detta framgår klart av 
Mariannes enkätsvar. Däremot är det inte 
självklart att den kyrkliga aktiviteten till­
tar. Marianne anger just en minskning av 
kyrkobesöksfrekvensen. Det hindrar dock 
inte att hon utan tvekan kallar sig bekän­
nande kristen. 

Hennes bibelsyn har inte genomgått nå­
gon förändring. Både före och efter upple­
velserna är den religiös-hermeneutisk. 
Samtidigt uppger hon att hon nästan aldrig 
läser i bibeln. 

Hennes gudsbild domineras före och efter 
upplevelserna av immanenta, opersonliga 
kvaliteter (V25:4,5 , 1 5) .  Gud är för mig, 
skriver Marianne, "naturen, alltet, den ska­
pande kraften, ständigt närvarande i män­
niskorna och tingen, samt allt vackert och 
gott i livet och hos människorna". Hon 
tillägger dock att Gud även är det onda, 
"dvs. människan som är Guds barn, är ju på 
både gott och ont. Vi har fått egen vilja och 
vi väljer ofta sådant som är ont och elakt. 
Krig exempelvis. Ä ven i krigens uppkomst 
fmns Gud med." 

Just de immanenta, opersonliga egen­
skaperna understryks kraftigare efter upp­
levelserna. Medan Marianne tidigare helt 
tog avstånd från föreställningen att Gud är 
det vita ljuset, fördolt i tingen, bejakar hon 
denna formulering senare, om än med en 
viss tvekan. 

När det gäller den religiösa orientering­
en är värdet på den extrinsikala skalan 
oförändrat, medan värdet på den interak­
tionella skalan ökar två enheter till arton 
och på den intrinsikala fyra enheter från 
tolv till sexton. Siffrorna betyder alltså en 
djupare internalisering av religionen och 
en något högre grad av en redan tydlig 
sökande dimension i religiositeten. 

Det framgår av berättelsen att Marianne 
inte höll sina upplevelser för sig själv. 
Omgivningens responser har inte varit ne­
gativa eller avvisande. Som regel mötte 
hon en neutral eller positiv inställning till 
dem. Upplevelserna kom på spontan väg, 
de har ett inre upphov och betraktas som 
verkliga. 

Ur Antoon Geels bok "Att möta Gud i kaos. 
Religiösa visioner i dagens Sverige" (Norstedts 
forlag 1 99 1 ). 
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Parapsykologins historia 
De första femtio åren 

S 
om den moderna parapsykologins 
födelse brukarman räkna grundan­
det av det engelska Sällskapet för 

psykisk forskning, S .P .R. , 1882. Men även 
dessförinnan hade parapsykologisk forsk­
ning bedrivits, fast  av mera rudimentärt 
slag. 

Varför uppkom nu den vetenskapligt 
inriktade parapsykologin i slutet av 1 800-
talet? Jo, intresse för och tro på så kallade 
övernaturliga fenomen frodades i den ani­
mala magnetismens, ockultismens och 

spiritismens kölvatten under 1 800-talet.l) 

1 800-talets senare hälft var spiritismens 
storhetstid. Denna rörelse hade börjat i · 

USA 1 848 med systrarna Fox och de be­
ryktade "andeknackningama" och spred 
sig sedan över Europa. Särskilt stark blev 
den i England. Den animala magnetismen, 
eller mesmerismen, kan ses som dess fö­
regångare. Lärans upphovsman var Franz 
Anton Mesmer, en tysk läkare. Han ansåg 
sig kunna bota sjukdomar genom att för­
sätta patienten i ett djupt hypnosliknande 
tillstånd (s .k. magnetisk sömn) och från sin 

egen kropp överföra den helande animal­
magnetiska kraften. 

Mesmer och hans efterföljare upptäckte 
att en del av de nedsövda patienterna erhöll 
paranormala förmågor av olika slag. Tele­
pati, klärvoajans etc. var inte helt ovanliga 
inslag i den mesmeristiska praktiken. De 
föregivet paranormala fenomen som sena­
re framkom vid de spiritistiska seanserna 
var av likartat slag . 

I vår tid har parapsykologin ingen kopp­

ling till spiritismen, men historiskt sett har 
den vetenskapliga parapsykologin sina 
rötter i 1800-talets spiritism. De fenomen 
som rapporterades uppträda under seanser 
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tilldrog sig stor uppmärksamhet, och in­
tresset för en kritisk granskning av dessa 
och andra "övernaturliga" fenomen var en 

av orsakerna till att S .P.R. bildades 1 882. 
(Sällskapet existerar fortfarande.) 

Men det var inte i första hand ett kyligt 
vetenskapligt intresse som var en drivande 
kraft, när S .P.R. bildades. Många av med­

lemmarna hoppades att den psykiska 
forskningens rön skulle bli en motvikt till 
tidens materialism, ateism och agnosti­
cism. 

Vid mitten av 1 800-talet hade religiösa 
föreställningar stor utbredning, framför allt 
som ett resultat av väckelserörelser i både 
USA och Västeuropa. Kristen uppfostran 
gav många trygghet och en upplevelse att 
livet var meningsfullt och ordnat efter en 
gudomlig plan. Men denna trygghet rub­
bades vid mitten av århundradet. Nya rön 
inom naturvetenskapen och framför allt 
darwinismens genombrott efter 1 859 -
då Darwin gav ut Om arternas uppkomst 

Franz Anton Mesmer 

- slog sönder den religiösa föreställ­
ningsvärlden för många. 

Flera av den "psykiska" forskningens pi­

onjärer var uppvuxna i religiösa hem vid 

mitten av 1 800-talet, i en brytningstid, som 

präglades av religionens ofrivilliga reträtt 
under trycket av den allt mer framgångsrika 
naturvetenskapen,  som på punkt efter punkt 
motsade den kristna världsbilden. 

Naturvetenskapen övertog för allt fler 
människorreligionens gamla roll som for­
mare av världsbilden. Världen tolkades 
inte längre i religiösa termer, utan man såg 
den allt mer som materiell och mekanisk. 
Som modell för universum användes med 

förkärlek det mekaniska urverket. 
En ganska stor grupp människor, som i 

och för sig var påverkade och inspirerade 
av vetenskapliga tänkesätt, metoder och 
ideal, ville inte gå med på den materialis­
tiska och mekanistiska tolkningen av de 
vetenskapliga rönen, och de satte sitt hopp 
till bland annat den "psykiska forskningen" 
i sin kamp för en idealistisk syn på tillva­
ron. Många av dem ville upprätta män­
niskans status som en andlig, moraliskt 
medveten och fri varelse i ett ordnat, me­
ningsfullt och gudomligt styrt kosmos. De 
trodde att man med empirisk vetenskaplig 

forskning skulle kunna bevisa existensen 
av en andlig verklighet, liv efter döden etc. 

Den materialistiska världsbilden och den 
därtill hörande livsföringen gav många en 
känsla av avsmak. Ett universum enbart 
bestående av fysisk materia i rörelse, styrt 
och ordnat enligt Newtons mekanik, förut­
sägbart (determinerat) och strikt lagbun­
det, verkade både skrämmande och me­
ningslöst för dem . 

Det är troligt att - för att låna Sven Erik 

Gunnar Matti 

W F H Myers 

Henry Sidgwick 

Liedmans terminologi - den ideologiska 

användningen av vetenskapen kom i för­
grunden för många av den parapsykologis­
ka forskningens pionjärer. 2) Utan denna 
ideologiska drivkraft i kampen för en ide­
alistisk, andlig syn på tillvaron mot den 
grova och "värde-lösa" materialismen hade 
måhända parapsykologins historia fått ett 

helt annat förlopp; eller också hade kanske 
den vetenskapligt inriktade parapsykolo­
gin aldrig uppkommit, ifall motsättningar­
na mellan idealistiska och materialistiska 
strömningar inte varit så starka på 1 800-
talet. 

England: den " psykiska" 
forskningens hemland 
Den grundläggande impulsen till bildan­
det av det engelska Sällskapet för psykisk 
forskning kom från den framstående spiri-

tisten Dawson Rogers. Han ville att de 
parapsykiska fenomenen skulle utforskas 
av de främsta vetenskapsmännen. Ett från 
spiritismen oberoende sällskap var nöd­
vändigt, eftersom spiritisterna inte var väl 
sedda i vetenskapliga kretsar. 3) 

Vid ett sammanträffande med William 
Barrett - professor i fysik i Dublin -
vilken länge hade visat intresse för para­
normala fenomen, presenterade Rogers sin 
ide. Barrett nappade omedelbart och ord­

nade ett möte i London, i januari 1 882, dit 
bland annat tre män med anknytning till 
universitetet i Cambridge var inbjudna, 
nämligen Henry Sidgwick ( 1 838-- 1900) 
som var professor i moralfilosofi, Frederic k 
Myers ( 1 843- 190 1 )  poet och klassisk 
filolog, och Edmund Gumey ( 1 847-
1 888). Dessa personer, den så kallade 
Cambridgegruppen, hade sedan början av 
1 870-talet studeratdet "övernaturliga" och 
även deltagit i spiritistiska seanser som 
kritiska observatörer, men någon systema­

tisk forskning hade det inte varit fråga om. 
Mötet resulterade i att S .P.R. bildades. 

Sidgwick valdes till ordförande, medan 
Myers och Gurney utsågs till sekreterare. 
S.P.R:s  uttalade syfte var att utgöra en 
vetenskaplig institution, och spiritisterna 

- som i början stödde sällskapet - fick 

hålla sina trosuppfattningar diskret i bak­
grunden. 

Cambridgegruppens akademiska och 
sociala ställning, samt William Barretts 

höga position i den vetenskapliga världen, 
hjälpte S .P.R. att dra till sig de "rätta" 
människorna, vilket gav deras verksamhet 
ett visst intellektuellt och vetenskapligt 
anseende. Men motståndet mot vad Lord 
Kelvin kallade "that wretched superstition 
of animal magnetism, table-turning and 
spiritualism, and mesmerism and clair­
voyance and spiritrapping, of wich we 
have heard so much" 4) var starkt. Man 
löpte stor risk att göras till åtlöje eller, som 

fysikern William Crookes då han under­
sökle de berömda medierna Daniel D Home 
och Florence Cook, bli formligen trakasse­
rad, om man som vetenskapsman visade 
intresse för denna "vidskepelse" .  Trots det 
blev många kända vetenskapsmän tidigt 
medlemmar i S.P.R.,  såsom Oliver Lod ge, 
Lord Rayleigh, Balfour Stewart, Sir J J 
Thompson, J Venn och Alfred Russeli 
Wallace. Andra kända medlemmar var po­
litikern Arthur Balfour, författaren John 
Ruskin, poeten Lord Tennyson, politikern 

William E. Gladstone och G F Watts. 5) 
Detta var i en tid när vetenskapen veder-

fors en dramatisk statushöjning och attra­
herade allt större folkmassor, vilkadärmed 
gav denna relativt nya kulturskapelse den 
auktoritet som religionen tidigare haft, och 
det är då inte underligt att rörelser vilka 
ville nå ut till massorna anammade vissa av 
de vetenskapliga attributen. Spiritismen 
var en rörelse som på grund av dylika 
motiv ville ge den egna verksamheten ­
och de egna trosuppfattningarna - en 
"aura" av vetenskaplighet. 

Spiritismen ville bland annat utgöra en 
förmedlande länk mellan vetenskap och 
religion. Via medierna ansåg sig spiritis­
tema kunna empiriskt utforska andevärl­
den. 

En förklaring till att spiritismen under 
1 800-talets andra hälft lyckades värva så 
många anhängare, inte minst bland den 
bildade allmänheten och även i samhällets 
högsta skikt, kan vara att den tydligen till­
fredsställde mångas andliga längtan, men 

som bland andra Franz Luttenberger på­
pekat hade också detta "drag av empirism" 
en stor betydelse för populariteten. 6) 

De spiritistiska skrifterna var utformade 
i en populärvetenskaplig stil, och de bud­
skap som förmedlades i dem uppgavs vara 
grundade i erfarenheten, i empirin, och 
principiellt var det möjligt för varje tvivla­

re att reproducera dessa erfarenheter ge­
nom att själv bevista någon seans. 

Spiritisterna knöt stora förhoppningar 
till det nybildade Sällskapet för psykisk 

forskning. De hoppades att deras trosupp­
fattningar om liv efter döden etc . skulle 
vetenskapligt bekräftas.  Men sedan flera 
kända medier vid 1 800-talets slut avslöjats 
som bedragare av Sällskapet, som därige­
nom också intog en alltmer kritisk och 
skeptisk attityd till spiritismen, lämnade 
många spiritister sällskapet. Flera av Säll­
skapets mest framstående medlemmar var 
också avogt inställda till de fysiska feno­
men som var vanligt förekommande under 

spiritistiska seanser, t ex levitationer och 
materialisationer. För de idealistiskt sin­
nade var dylika fenomen skrämmande, 
meningslösa och osmakligt materiella. 

Klyftan mellan S.P.R. och spiritisterna 
vidgades med tiden alltmer. Sällskapets 
vetenskapliga strävanden - som i och för 
sig redan från början var ganska höga -
förstärktes, medan spiritisterna gick åt 
motsatt håll, tog av sig den alltför trånga 
vetenskapliga munderingen och blev vad 
de egentligen var: ett trossamfund. 7) 

Både spiritismen och parapsykologin 
hade under senare delen av 1 800-talet sitt 
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starkaste fäste i England. Det engelska 
Sällskapet för psykisk forskning fick inom 
kort flera efterföljare i andra länder, men 
var självt ledande under de första tjugo 
åren av sin existens, då en imponerande 
verksamhet bedrevs där. 

Två publikationer startades nästan omgå­
ende av S .P.R., Proceedings och Journal, 

vilka än idag fmns kvar, och många veten­
skapliga undersökningar genomfördes, va­
rav några mycket omfattande. Det första 
stora projektet resulterade i boken Phan­
tasms of the living (2 band, 1400 sidor) år 
1 886, som redovisade en undersökning av 
spontana " övernaturliga" upplevelser i form 
av berättelser som insamlats i hela landet. 
Undersökningen leddes av Edmund Gur­
ney, Frederlek My ers och Frank Podmore. 
Många av dessa berättelser rörde sig om 
syn- och/eller hörselhallucinationer. En stor 
del handlade om någon som "såg" levande 
eller döda/döende personer, vilka befann 
sig på en helt annan plats - vad som idag 
kallas "apparitioner". Tolkningen av dessa 
"phantasms" gick ut på att något slags ut­
omsinnlig förbindelse måste existera mel­
lan den upplevande parten och den som 
"sågs" eller "hördes". Denna kontakt kom 
att kallas telepati. Termens upphovsman 
var.Myers. 

En annan undersökning behandlade ap­
paritionsfenomenet mer grundligt. Man 
hoppades inom S .P.R. att frågan om det 
fanns liv efter döden skulle bättre belysas. 
Resultatet ansågs av en del stödja spiritis­
temas överlevnadshypotes. U n dersökning­
en publicerades 1 894. 8) 

Frank Podmore, som var en av Sällska­
pets mest skeptiska medlemmar, gav ut ett 
verk om spiritualismen (spiritismen) ur ett 
historiskt-kritiskt perspekli v: M ode r n 
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Spiritualism: A History and a Criticism 
( 1902) och Frederlek My ers gjorde på egen 
hand en mycket bred och djuplodande ana­
lys av den mänskliga personligheten, där 
han bland annat lanserade sin hypotes om 
"the subliminal self', föregripande Freuds 
"upptäckt" av det undermedvetna. Detta 
verk heter Human Personality and its 
Survival of Bodily Death och utgavs pos­
tumt 1903 , men stora delar av boken hade 
redan publicerats på 1890-talet i form av 
artiklar i Proceedings. M y ers teori kom att 
utöva stort inflytande på den icke-fysiolo­
giska psykologin, och allmänt kan sägas 
att den tidiga psykiska forskningen var 
intimt sammanflätad med den nya psyko­
logi som höll på att växa fram vid denna 
tid, dvs den antireduktionistiska psykologi 
som intresserade sig förpsyketsomedvetna 
och undermedvetna regioner. 9) 

Man kan säga om de engelska pionjärer­
na inom den "psykiska forskningen" att de 
i sittarbete knappast motiverades av sådant 
som ekonomisk vinning, anseende eller 
akademiska titlar. Tvärtom offrade de an­
senliga mängder av både tid och pengar för 
att undersöka dessa besynnerliga fenomen 
som av många avfärdades som övertro. 
Drivkraften var i stället huvudsakligen 
ideologisk. lO) De ville få stöd för en viss 
verklighetsuppfattning. 

En omständighet värd att notera är att de 
ledande männen i Sällskapet alla kom från 
den viktorianska överklassen (männen var 
i klar majoritet i S .P.R.) medan försöks­
personerna vanligen kom ur de lägre sam­
hällsklasserna (och ofta var kvinnor). 

Andra sällskap med S.P.R. 
som förebild 
I USA bildades amerikanska Sällskapet 
för psykisk forskning, ASPR, i Boston 
1 885. En av initiativtagarna var den kände 
psykologen William James, som för övrigt 
var mycket influerad av Myers teori om 
"the subliminal self'. Fem år senare omor­
ganiserades ASPR och blev en underav­
delning till det brittiska S .P.R. Richard 
Hodgson ( 1855-1905) blev ordförande 
1 890 och var detta fram till sin död. Han 
anses ha varit den första egentliga ameri­
kanska parapsykologen och är mest känd 
för sina avslöjanden av mediet madame 
Blavatsky (grundare av Teosofiska sam­
fundet) och sina undersökningar av det 
amerikanska mediet Leonora Piper (som 
dock aldrig "avslöjades").  1 1) 

Efter Hodgsons död 1905 bildades ett 
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nytt ASPR under ledning av f d filosofipro­
fessom James H. Hyslop ( 1845-1920). 
1 923 lyckades dock spiritisterna överta 
kontrollen över organisationen, och efter­
som de var mera intresserade av en religiös 
än av en vetenskaplig attityd, kom ASPR i 
vanrykte. Men 1 94 1  utmanövrerades spi­
ritisterna av psykologen Gardner Murphy 
( 1 895-1 979) och George Hystop (son till 
J a mes). Därefter har de vetenskapliga strä­
vandena i ASPR kraftigt förstärkts. 

Sällskap för parapsykologisk forskning 
bildades med det engelska S .P.R. som fö­
rebild i många länder, även de nordiska: 
Island 1904, Danmark 1 905, Finland 1907, 
Norge 1 9 1 7  och Sverige 1 947. Det svens­
ka Sällskapet för parapsykologisk forsk­
ning, SPF, hade dock en kortlivad före­
gångare i S venska samfundet för psykisk 
forskning, som grundades 1 890 med Carl 
von Bergen som ledande gestalt. 12) 

I Frankrike sysslade den kände fysiolo­
gen Charles Richet ( 1 850-1935) en del 
med hypnos på 1 870-talet. 1875 fick han 
iden att göra ett klärvoajansexperiment 
med en hypnotiserad försöksperson. Ex­
perimentet lyckades och Richet kom att 
ägna mer än trettio år av sitt liv åt den 
"vetenskap" som han kallade "metapsy­
kism" eller "metapsykologi". Han räknas 
ibland som grundaren av den experimen­
tella vetenskapliga parapsykologin. Han 
var t ex den förste parapsykologen som be­
gagnade sig av statistik, långt innan den 
kvantitativa forskningen slog igenom.13) 

Ett av tidens mest ryktbara medier var 
italienskan Eusapia Paladin o. De fenomen 
som uppenbarade sig under hennes sean­
ser, var enligt vittnesmål helt fantastiska. 
Ting uppstod ur intet och svävade omkring 
i rummet, materialiserade andehänder rör-
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de vid seansdeltagama, tunga bord levite­
rade (svävade fritt) liksom mediet, instru­
ment spelade av sig själva. Richet varen av 
dem som noggrant undersökte Paladino, 
och han lät sig inte avskräckas, fastän hon 
ibland ertappades med fusk. I tre månader 
experimenterade han med italienskan un­
der vad han ansåg var rigorös kontroll, vil­
ket resulterade i att han skrev under på 
fenomenens äkthet (åtminstone levita­
tionsfenomenen).l4) 

Andra kända fransmän som intresserade 
sig för parapsykologi var astronomen och 
populärvetenskaplige författaren Camille 
Flammarion, vilken också testade Patadi­
no och blev övertygad, filosofen Henri 
Bergson och Paret Curie, som även de del­
tog i undersökningar av det italienska me di­
et.lS) 

Tyska namn, som kan nämnas, är det 
omedvetnas filosofEdouard von Harmann, 
Carl Du Prel, biologen Hans Driesch som 
sedermera blev professor i ftlosofi (han 
ville motverka materialismen och bevisa 
den idealistiska verklighetsuppfattningens 
giltighet) och vad gällerpraktisk forskning 
Grunewald, läkaren Tischner, dr Albert 
von Schrenck-Notzing, som framför allt 
blev känd för sina undersökningar av pol­
tergeistfenomen. Den sistnämnde är före­
bilden för en romanfigur i Thomas Manns 
Bergtagen. Mann deltog nämligen i ett 
antal seanser där Schrenck-Notzing var 
närvarande som kontrollant och forskare. 

Intressant är också fysik- och astronomi­
professom i Leipzig Johann Zöllner, som 
intresserade sig för det paranormala, fram­
för allt för materialisationer och de-materi­
alisationer, eftersom sådana fenomen, om 
de var äkta, skulle ge stöd åt teorin om en 
fjärde rumsdimension, vilken han redan 
enligt sin egen uppfattning mateltnatiskt 
påvisat. Det han behövde var experimentell 
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verifikation av sin teori, och ingenting skul­
le vara mer övertygande än förflyttning av 
en materiell kropp från ett helt slutet rum.  
Ifall hypotesen om en fjärde dimension 
kunde visas vara korrekt, skulle hela fysiken 
revolutioneras, menade Zöllner. Han an­
ordnade därför en serie experiment med 
mediet Slade och lyckades också övertala 
sina kolleger professorerna Fechner och 
Weber att samarbeta med honom. De var 
kanske inte så svåra att övertala eftersom de 
var gamla idealister som här såg sin chans 
att med den moderna experimentella 
forskningens hjälp bevisa existensen av en 
andlig verklighet. (Fechner var för övrigt 
den förste experimentelle psykologen.) 
Resultaten av experimenten överträffade 
Zöllners förväntningar - många fantastis­
ka fenomen inträffade - och han ansåg sig 
ha fåti tillräckliga bevis för sin teori. Proble­
met var dock att övertyga den vetenskapliga 
världen, och det gick mindre bra. De flesta 
ansåg att Zöllner, Fechner och Weber blivit 
grundlurade. 16) 

Para ps y kologin i Sverige 
Ä ven svenskar rycktes med av de ockulta 
strömningarna under senare delen av 1 800-
talet. Spiritister och teosofer organiserade 
sig, och den ockulta litteraturen växte sta­
digt i omfång. Många radikala materialis­
ter och traditionellt kristnakände sig hotade 
av denna "vidskepliga" anstormning, och 
några av dem såg som sin uppgift att aktivt 
bekämpa ockultism, spiritism m.m. Bland 
dessa fanns den radikale publicisten �l 
af Geijerstam, som 1 892 gav ut boken 
Modern vidskepelse, och utilisten, seder­
mera professom i nationalekonomi Knut 
Wicksell. 

Att bedriva "psykisk forskning" var 
kontroversiellt, minst sagt. Kalmarläkaren 
Alfred Backman undgick inte hård kritik 
när han offentliggjorde sina lyckade tele­
pati- och klärvoajansexperiment med hyp­
notiserade försökspersoner. De publicera­
des i Svensk Tidskrift 1 89 1  och i Procee­
dings 1 892. Wieleseli angrep Backman 
omedelbart. Han fann tanken på klärvoa­
jans absurd. En orsak till att Backman 
angreps med sådan kraft, inte bara av Wick­
sell, var troligen att den tidigare nämnde 
Carl von Bergen i Svenska samfundet för 
psykisk forskning gett Backmans experi­
ment en spiritistisk inramning i ett inte 
minst i tidningarna uppmärksammat före­
drag i Stockholm 189 1 .  17) 
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Backmans försök väckte stort uppseen­
de också i England. De fenomen han 
lockade fram hos sina hypnotiserade för­
sökspersoner var nämligen mycket säll­
synta, framför allt "travelling clairvoyan­
ce" , ett slags mental förflyttning till för för­
sökspersonen okända platser, vilka denne 
beskrev, ofta helt korrekt, som det uppges. 

Om Carl von Bergen kan nämnas att han 
1 887 introducerade den teosofiska läran i 

Sverige genom en rad föreläsningar. 18) 
Då han var inspirerad av naturvetenskapli­
ga ideal, ville han ta fram experimentella 
bevis för själens odödlighet och existensen 
av en andlig verklighet, i stället för att bara 
okritiskt svälja madame Blavatskys för­
kunnelse. Detta ledde till bildandet av det 
ovan nämnda samfundet förpsykisk forsk­
ning 1 890. Bergens ideologiska drivkraft 
märks inte minst i hans tvetydiga formule­
ringar angående samfundets syfte: att för­
utsättningslöst, och utan att ta ställning för 
eller emot olika tolkningar och teorier, 
empiriskt undersöka spiritistiska och hyp­
notiska fenomen. I samma andetag påstod 
han dock att bevis redan framlagts för fe­
nomenens existens: I samfundets in troduk­
tiansmöte sa han bland annat "att materia­
lismen numera vore slagen till marken och 
förvisad till vetenskapens skräpkamrar, att 
själen vore den organiserande kraften hos 
människan, den, som åt henne byggde krop­
pen, samt att därmed också läran om sjä­
lens odödlighet vore bevisad" . 19) 

Läkaren Poul Bjerre ( 1876-1964) be­
skrev i boken FaUet Karin 1 905 ett intres­
sant fenomen. I en stor avlägset belägen 
villa, bebodd av ett par, hördes knackningar 
och ljud av steg. Bjerre och hans vän Hjal­
mar Wijk kom genom en längre tids under­
sökande vistelse i villan fram till att feno-
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Poul Bjerre 

menen var knutna till den unga hustrun 

Karin, och var orsakade av hennes hysteris­

ka läggning. Bjerre utsatte Karin för hypno­
tiska suggestioner och kunde där-igenom 
kontrollera knackningarna. Allt hade för­
siggått på en helt omedveten nivå, och B jerre 
trodde inte ett ögonblick på möjligheten av 

bedrägeri. 
Någon spiritistisk tolkning var aldrig ak­

tuell för B jerre. Orsaken var i stället att 

finna i den outforskade energiform som han 

kallade "nervkraft", en enligt honom rent 

fysikalisk och mekanistisk förklaring. 
20) 

Sydney Alrutz ( 1 868-1925) hade däre­

mot en världsbild av annat slag. Han var 
teosof och därigenom helt övertygad om 
andens makt över materien. Den världs­

bild och människosyn han bekände sig till 

var alltså idealistisk. Det yttersta syftet 
med hans vetenskapliga utbildning och 
karriär var att "bevisa" sin syn på tillvaron 
och människan som i grunden andlig. 1901 
erhöll han Sveriges första docentur i (ex­
perimentell) psykologi efter en tvärveten­
skaplig utbildning med både filosofi och 
medicinska ämnen, framför allt fysiologi. 

21) 
Det så kallade övernaturliga var ett na­

turligt forskningsområde för en man med 

Alrutz' ambitioner, och 1 905 startade han 

sin undersökande verksamhet inom detta 
område. Medier och fysiska fenomen av 
olika slag undersöktes, exempelvis polter­
geist- och borddansfenomen. Som fysio­
log var han förtrogen med den experimen­
tella forskningens kvantitativa metod och 
vetenskapsideal, vilket han också - sedan 
han blivit utsatt för flera bedrägerier -
överförde till sin parapsykologiska verk­
samhet. Enligt egen utsago lyckades han 
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mäta den psykiska kraft eller nervösa en­
ergi - vilken han antog existerade - som 
medier utsänder och påverkar föremål med. 
Den apparat han använde och som var 

speciellt konstruerad för mätningar av detta 

slag, visade en viktbelastning på ungefär 
100 gram i fullt dagsljus och utan beröring. 

En stor del av sin tid ägnade Alrutz under 
återstoden av sitt liv åt utforskningen av 
den nervösa energistrålningen. Han över­

gav ganska snabbt de mekaniska mätappa­
raterna, då de inte var tillräckligt känsliga, 
och böljade istället experimentera med 
särskilt sensitiva människor, helst av hys­
terisk läggning. Genom ett slags mesme­

ristisk hypnos blir nervsystemet extra 

känsligt och nervstrålningen går då lättare 

att fastställa, menade Alrutz. Hans forsk­
ning följdes med ganska stort intresse, 
särskilt i Tyskland efter första världskri­
get, men kritikerna menade att felkälloma 
var för många och att några bevis för 
nervstrålningens existens inte var möjliga 

att frambringa med Alrutz' metod. Senare 
har flera forskare försökt upprepa Alrutz' 
experiment, men med blygsamma resultat 
En av dem var John Björkhem. 

De första 50 åren. 
En karakteristik 

Om man ska försöka spåra några all­

männa tendenser i den parapsykologiska 

forskningen från 1 882 och framåt är det 

lämpligt att ha det engelska Sällskapet för 
psykisk forskning som utgångspunkt, då 
S .P.R. i det mesta angav riktningen för 
parapsykologin under dess tidiga historia. 
22) 

Den allra tidigaste perioden känneteck­
nas av forskning kring spontanfall, vilket 

Phantasms of the living är ett gott exem­
pel på. Ganska snart insåg man dock att det 
fanns alltför många osäkra moment i 
skildringar av spontana upplevelser. Det 
gick inte att få fram hållbara vetenskapliga 
bevis den vägen. Istället koncentrerade 

man sig på studier av särskilt utrustade 
människor, så kallade medier, och de feno­

men de frambragte, vilket möjliggjorde 
mer kontrollerbara undersökningar. 

Gemensamt för dessa två tidiga forsk­
ningsperioder var inriktningen på frågan 

om det finns ett liv efter döden. Det var 

givetvis förknippat med stora svårigheter 
att verifiera utsagor som andar, enligt me­
dierna, gav. Mångamedier avslöjades också 
som bedragare, och attityden hos S.P.R:s 
medlemmar blev mer skeptisk och kritisk 
generellt sett. 

S .P.R. var-och är- en privatfinansie­
rad institution, och efter den ekonomiska 
kris som första världskrigets utbrott med­
förde förlorade Sällskapet sin ledande roll 
inom den parapsykologiska forskningen, 
och initiativet övertogs av organisationer i 
USA. 

Perioden ca 1900-1930 var ett slags 

Sydney Alrutz under ett hypnosförsök 1913. Försökspersonen har huvudet täckt av en svart 
duk och armarna instuckna i trälådor. Foto: Uppsala universitet. 

Gunnar Matti 

övergångsfas, som kännetecknades av en 
intresseförskjutning från frågan om liv ef­

ter döden till en nyfikenhet på den levande 

människans psykiska förmågor. Men en 
annan förändring, som var minst lika bety­
delsefull, gäller forskningsmetoder och 
övergripande attityder till hela området. 

J. B. Rhine och den experi­
mentella parapsykologin 

Amerikanen J.  B .  Rhine ( 1 895-1980) 
är en lämplig symbol för den nya impuls 
som parapsykologin fick omkring 1 930, 

och vars verkningar hela ämnesområdet än 
idag är starkt präglat av. Den experimentel­
la och kvantitativa inriktning som psykolo­

gin och samhällsvetenskaperna tog - spe­
ciellt i USA - blev också kännetecknande 
för parapsykologin. Man övergav fältet och 

flyttade in i laboratoriet. Man anpassade sig 

till de rådande vetenskapliga idealen. "Sta­

tistisk signifikans" och "upprepbarhet" blev 
något som alla parapsykologer strävade ef­
ter. S tatistik, tabeller och matematik- med 
tiden också alltmer avancerad teknisk appa­
ratur - kom att prägla den dominerande 
laboratorieinriktade parapsykologiska 

verksamheten från Rhine fram till våra da­
gar. 

J. B. Rh in e betraktas allmänt som den 
moderna parapsykologins stora portalfi­
gur och ledande gestalt. 23) Det var för­
resten han som myntade termen "parapsy­
kologi". Tidigare kallades denna verk­
samhet psykisk forskning eller metapsy­
kologi. 24) 

Psykologiprofessorn William MeDou­

gall ( 1 87 1- 1938) främjade på olika sätt 

psykisk forskning, och han beredde vägen 

för Rhines banbrytande verksamhet när 
han 1927 erbjöd J. B. med fru Louisa ­
också sedermera framstående parapsyko­
log - en tjänst vid Dukeuniversitetet i 
North Carolina. McDougall hade samma 
år blivit chef för den psykologiska insti­
tutionen, och Rh in e - som från början var 

biolog, men som också studerat filosofi 

och psykologi - gavs möjlighet att påbörja 
sina parapsykologiska experiment där. 
Omedelbart igångsatte han sina snart så 
berömda kortgissningsexperiment 1934 
redovisade han resultaten i den sensatio­
nella boken Extra-Sensory Perception. 25) 

Enligt Ingemar Nilsson är denna bok 
"utan tvivel i vetenskapsteoretikern T. S.  
Kuhns mening paradigmatisk: här finns 
presenterade de begrepp, metoder och tek­
niker som parapsykologin kom att arbeta 

J B Rhine 

med fram till idag. Här fmns föreställning­
en att den paranormala förmågan är en 
normal egenskap som återfinns hos alla 
människor i större eller mindre grad. Här 
finns de s k zenerkorten med deras fem 
olika symboler /stjärna, kors, kvadrat, våg, 

cirkel/ här finns de olika gissningsproce­
durerna, och här finns hela den från bete­
endevetenskaperna övertagna vetenskap­
liga metodiken: användandet av beroende 

och oberoende variabler, sökandet efter 
korrelation mellan testbetingelser och 
testresultat och den statistiska signifi­
kansprövningen."  26) 

1 935 grundade Rhine tillsammans med 
MeDaugall Duke Parapsychology Labo­
ratory, det troligen första speciallaborato­
riet för parapsykologisk forskning, där man 

i första hand studerade telepati, klärvoajans, 
prekognition och psykokinesi. 1937 star­
tade de två tidskriften Journal of Pa­

rapsychology vilken än idag räknas som 

en av de främsta inom sitt område. 
Rhines laboratorium blev nästan omgå­

ende den absoluta medelpunkten för psi­
forskningen. (Termen psi är en samlings­
beteckning för ESP och PK.) Under de 
närmaste 50 åren var den karismatiske 
Rhine den obestridlige ledaren för den 
parapsykologiska rörelsen. 

Rhines världsåskådning var idealistiskt 
färgad ("mind over matter") och de para­
psykologiska forskningsrönen stödde en­
ligt honom helt och hållet den synen på 
tillvaron. (Han ansåg psi-fenomenens ex-

istens bevisad.) Han såg parapsykologin 
som ett sätt att vederlägga materialismen. 
27) 

Rhine fick många efterföljare, men han 
fick också utstå mycket kritik, inte minst 

på grund av sin absoluta tilltro till den 

experimentella vetenskapliga metoden. En 
del kritiker menade att Rhine var alltför 
mycket positivist och därför missade de 
känsliga och undflyende psi-fenomenen. 

28) Han strävade efter att anordna experi­

ment som lätt kunde upprepas vid andra 

laboratorier, och bland annat av det skälet 
valde han att använda sig av vanliga 
människor som försökspersoner istället för 
medier. Numer kan konstateras att denna 
kvantitativt inriktade p si-forskning har haft 
mycket svårt att producera absolut överty­
gande resultat, och vad gäller upprepbar­

het var Rhines förhoppningar ogrundat 
optimistiska. 

Noter 

l. I detta inledande avsnitt har jag fr.a. följt 
framställningen i Ingemar Nilssons och Jan 
B ärmarks uppsats "Forskning om det överna­
turliga. Från spiritism till ESP -fenomen", i Ide 
och Lärdom (Lund, 1 973) s .  236-274. 
2. Om vetenskapens användning se Sven Erik 
Liedman, "Om ideologier" i Om ideologieroch 
ideologianalys .. uppsatser av Sven Erik Lied­
man m.fl. (Göteborg, 1984) s. 38 f. 
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3. Brian Inglis, Natural and Supernatural� A 
history of the paranormal from Earliest Times 
to 1914 (London, 1977) s. 3 19 f. 
4. Ibid. s. 322. 
5. Ibid s. 3 19-322. 6. Franz Luttenberger, "Hypnotisörernas tid: 
Hypnotismen i svensk medicin 1880--1900" i 
Lydmos 1 983, s. 90-1 19. SeocksåR: Laurence 
Moore, In Search of White Crows�Spiritua­
lism, Parapsychology and American Culture 
(New York, 1977) + Nilsson & Bärmark s. 237 
+ 246. 
7. Se bl.a. Nilsson & Bärmark s. 236 ff + 244 
f. 
8. Se bl.a. Harald Schjelderup, Den dolda 
människan� Om parapsykologin och vår inre 
värld (Stockholm, 1987, 1 :a uppl. 1962) s. 
192--1 95 .  
9.  Om Myers s e  Moore s. 149-1 52, 1 64 f +  
om den "psykiska forskningens" relation till 
den tidiga psykologin, se Moore fr.a. kap. 
"Psychical Research as Psychology - From 
William James to James Hyslop" s. 133-1 68. 
10. Nilsson och B ärm ark har gjort en 
forskarpsykologisk analys av de engelska pi­
onjärerna i SPR: Sidgwick, Myers och Gurney 
s. 240-245. 
11. Om amerikanska förhållanden, se fr.a. 
Moore, men även R . A .  McConnell,  An 
introduction to Parapsychology in the context 
of science (Pittsburgh, 1983) s. 87 ff. 
12. Schjelderup s .  1 92 f. 
13. Om Richet se bl.a. Olle Holmberg, Den 
osannolika verkligheten (Sthlm. l968) s. l02-
120. 
14. Om Richet och Paladin o, se In glis s. 381-
386 + 390--395, 423. 
15. Ibid. 423--425. 
16. Inglis 28 1 -284 + Alfred Svanqvist, 
Orimligt - men sant! Historiska seanser i 
kritisk belysning (Sthlm. 1 957) s. 57-87. 
17. Nilsson & Bärmark 245-254. 
18. Ibid. 246-249 + Luttenberger s. 100 f. 
19. Nya dagligt allehanda 4/2 1 890 (från 
Luttenburger s. 1 0 1 ). 
20. Nilsson och Bärmark s. 254-263, Poul 
Bjerre, Fallet Karin .. En experimentell studie 
af de s.k. spiritistiska knackningarna (Stock­
holm 1905). 
21. Nilsson & Bärmark s .  263-269, Ingemar 
Nilsson, "Sydney Alrutz och nervstrålningens 
E_roblem" i Lychnos 1 977/1978. 
22. Schjelderup s .  1 96, McConnell s. 92. 
23. Om Rhine se Moore, speciellt kap. " Joseph 
Banks Rhine and the First ten Years of  
Parapsychology at  Duke University" s. 1 85-
203, + RolfEjve gård, "J.B . Rhinein memoriam" 
i Sökaren 4/1980, s. 23 + Ingemar Nilsson, 
"J.B . Rhine" i SPF-information nr. 1 8, mars 
1982 (gemensamtnr. med Sökaren 3-4/1982) 
s. 1 0. 
24. Termen "parapsykologi" föreslogs redan 
1 889 av Max Dessoir. 
25. J.B. Rhine, Extra-Sensory Perception 
(Boston, 1934 ). 
26. Ingemar Nilsson, "J .B. Rhine" s. 10. 
27. Nilsson och Bärmark s. 248, Moore s. 219.  
28. Moore. 

Anm. Gunnar Matti är fll. kand. med ide- och 
lärdomshistoria. 

Ny skrift om 

PARAPSYKOLOGI 
från Sällskapet för Parapsykologisk Forsk­
ning, numera öppet för alla. 

I SPF-Meddelande nr 12 (92 sidor) publi­
ceras flera mycket kvalificerade artiklar: 

Göran Brusewitz, ordförande i "Sällska­
pet", rapporterar från P A-kongressen 1988 i 
Montreal, med en översikt av dagens forsk­
ning. 

Per Beskow beskriver paranormala feno­
men hos de första munkarna, ett bra exempel 
på paranormala fenomen inom religionen 
och dess utövare. 

Gunnar Hillerdal skriver om religiösa, 
mystiska upplevelser, alltså folklig mystik, 
men idag. Han redogör för vanliga männis­
kors upplevelser av Gud, Jesus och ängla­
liknande varelser. 

Erland Lagerroth ger en bred idehistorisk 
översikt. Han ställer frågan om det finns 
utrymme for parapsykologiska fenomen i 
världen, och om parapsykologin är en veten­
skap. Han granskar vidare sambanden mel­
lan vetenskap, världsbild och sätt att tänka, 
samt hur detta berör parapsykologin. 

J an Pilotti utgår ifrån nära-döden-upple­
velser och hjärnans sätt att behandla sinnes­
upplevelser och har en ambition att utveckla 
en utvidgad relativitetsteori där också de 
parapsykologiska fenomenen ryms. 

Robert Morris, professor i parapsykologi i 
Edinburgh (professuren baserad på testa­
mentetefter författaren mm Arthur Koestler) 
redogör för parapsykologins problem och 
möjligheter. 

Adrian Parker och Nils Wiklund undersö­
ker om gjorda försök med Ganzfeldtekniken 
innebär att man uppnått ett upprepbart ESP­
Experiment. 

Örjan Björkhem redogör fOr psykiskt de­
tektivarbete, ett exempel på "tillämpad pa­
rapsykogi", ett nytt sätt att framkalla sken­
bart paranormala fenomen. Konkret ställer 
han frågan om paranormal information kan 
leda polisutredningar framåt. 

Numret kostar 55:- (inkl. porto) på postgi­
ro 35 17 57-D. 

Sällskapet för Parapsykologisk Forskning 
är numera öppet för alla. Medlemsskap för 
1991 kostar 1 50:-, fOr pensionärer 120:-. 
Adress: SPF, c/o Brusewitz, Heleneborgs­
gatan 21 C l tr, 1 1 7  31 Stockholm. 

Den första världskongressen i Mental Trä­
ning äger rum i Örebro (Högskolan) den 
23-27 juni 1991.  Arrangör är " the Inter­
national Society for Mental Training " .  
Närmare upplysningar kan fås från: Skan­
dinaviska Ledarhögskolan, Box 3085, 70003 
Örebro. Tel. 019-33 22 33. Fax. 019-33 22 
35. 

HAR DU MISSAT 

boken: UTOMSINNLIGA UPPLEVEL­
SER från Östlunds Förlag, Höganäs? 
Märklig syn o samtal med avlidna. Revo­
lutionerande budskap till alla världens 
religioner. V ad händer på seanser? Kan 
man tala med träd? m m. 80 s. kr 75:-.  
Portofritt vid inbetalning till postgiro 
73 1996-5, hänvisa till annonsen. 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158,  102 44 Stockholm 

skrifter ur den buddhistiska palika­
non : 
Buddbas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20: -
Buddbas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6:-

Övrigt: 
Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 :-
Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -
I bokhandeln eller direkt från förla­
get 

�botusblomman 
- bokhandeln med böc­
ker om personlighetsut­
veckling, filosofi ,  reli­
gion, astrologi , terapi, 
meditation m m .  

Öppettider 
Vardagar 14 .30-1 8 
Lördagar 10-1 3 

Västergatan 8,  
3 5 2 30  VÄXJÖ 

Tel 0470/237 37 

von Däniken i A ustralien 

Erich von Däniken, som gjorde stor lycka 
för ett tjugotal år sedan med sina böcker 
om forntida astronauter, besökte nyligen 
Australien för att filma fornminnen och 
hålla föredrag. Föredragsturnen blev 
emellertid mycket dåligt besökt. På två 
ställen hyrdes (optimistiskt nog) lokaler 
som rymmer cirka 2 000 personer, men på 
det ena stället kom endast 200 personer 
och på det andra 130. Biljettintäkterna kan 
inte ha täckt lokalhyran. De australiska 
skeptikerna drar slutsatsen att von Däniken 
nu är tämligen "ute", till stor del på grund 
av att hans påståenden tillbakavisats på ett 
både grundligt och slagkraftigt sätt. 
(Källa: NIVFO-bulletin nr 3, 1990) 

Ur Folkvett 3-4/1990 

skeptikergrupper i 
Sovjetunionen 

Den nya öppenheten i Sovjetunionen har, 
vid sidan av alla sina positiva effekter, 
bland annat för forskningen, släppt fram 
en smärre flodvåg av UFOn, astrologi, 
paranormala fenomen och helbrägdagö­
relse. En motreaktion har nu kommit i 
form av två nya skeptikergrupper, som har 
kontakt med CSICOP och som även i öv­
rigt avser att samarbeta med västliga 
skeptikergrupper. 

Ur Folkvett 3-4/1990 

TM och Gulfkriget 

1 Dagens Nyheter 4/1 1 1990 uttalade sig en 
företrädare för Transcendental Meditation 
(TM), dr David Orme-Johnson, om medi­
tationens kraft. Om många människor 
mediterar enligt TM-Sidhitekniken sägs 
detta påverka "det så kallade enhetliga 
kraftfältet" och därmed kunna förändra 
händelseförloppet i världen. 

"Det behövdes 1500 Sidhiutövare för att 
stämma USA positivare till Sovjet, och 
1700 får samma verkan på Sovjet" hävda­
de Onne-Johnson. Han ville också, enligt 
DN "tillskriva TM en hel del av förtjänsten 

för att Berlinmuren revs och Östeuropa 
befriades". 

Månaden dessförinnan, i oktober 1990, 
hade 4000 meditatörer i Iowa, USA, ägnat 
en vecka åt att sprida fredsbefrämjande 
energi för att påverka utvecklingen vid 
Persiska viken (DN 22/10 1990). Orme­
Johnsan besökte Sverige i samband med 
att drygt 5000 personer TM-mediterade i 
Globen i Stockholm, bl a i syfte att påverka 
förloppet i Persiska viken. 

De torde knappast kunna vara nöjda med 
resultatet. 

SOH 

Ur Folkvett 111991 

ZEN • EN SOMMARVECKA PÅ 
LANDET 

8-1 3 JULI 1 991 

En kurs i zen och zenmeditation 
för både nybörjare och vana 

med itatörer 

Kursen äger rum på Zengården, vårt 
retreatcenter utanför Fellingsbro ca 20 mil 

väster om Stockholm under ledning av Mikael 
Poromaa, ledare för stockhalm Zen Center. 

Priset - 2000 kr - inkluderar vegetarisk mat och 
logi. Du kan reservera en plats genom att 

anmäla Ditt intresse till oss före den 15 juni. 

Om Du vill veta mer så ring 
oss gärna 

för vidare information. 
Välkommen ! 

Stockholm Zen Center 
Tel. 08-648 38 33 

BABAJIS KRIYA YOGA 
för kropp, sinne och själ . Lektioner varje mån & fre, 
kl 1 8 , B redängs Alle 8, T -banes t. B redän g. 
Portkod 3927, 20 kr/lektion. Egen filt medtages. 

Kriya Babaji 

Tommy Brodd 

Känd siare och 
fjärrskådare ger 
Dig konsultationer 
per telefon 

För Dig som vill veta 
mer om Din framtid. 
Ring : 0502-20 1 1 5  
och beställ tid. 

Du kan även gå kurser i 
healing och medial 
utveckling . På dessa 
kurser lär Du Dig att 
använda Din intuition 
i vardagslivet. 

För information ring 0502-20 1 1 5 !  
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Reportage 

Om åldringsvård 
och livsvärden 

o 

Asa Freij 

Anna Bomstein bar skrivit en bok om att åldras. Genom sitt arbete med gamla har hon 
kommit till insikt om en annan dimension i livet. Den försöker bon förmedla t ill läsarna. 

® 

Att färdas genom filderdomen (Larson) 
heter en ny bok skriven av Anna Born­
stein. Hon är en lika ödmjuk som hand­
lingskraftig idealist, som tidigare star­
tat en mycket seriös rdosoriSk tidskrift, 
Mandala, till stor del finansierad med 
egna pengar. 

Anna har vid sidan om sitt översättande 
av fllosofen Paul Brunton och det egna för­
fattaodet och tidningsutgivandet i fem år 
arbetat som avbytande hemsamarit hos 
gamla i södra Stockholm. Det har upprört 
henne att vi i vårt välfärdssamhälle ger så 
lite resurser åt åldringsvården att ensam­
het, fysiskt lidande intill ren misär är mer 
regel än undantag. 

Alla ansvariga 
Politikerna har förstås huvudansvaret, men 
Anna drar sig inte för att lägga ett stort 
ansvarpå oss alla - inklusive sig själv. Vi 
är alla med om att låta förhållandena vara 
sådana som de är. Vi måste alla engagera 
oss, avstå lite av de medel som går till oss 
i aktiv ålder och också personligen bättre ta 
hand om våra egna åldriga närstående, 
menar hon. 

Anna erkänner också modigt att hon 
väckts till insikt om sina egna mörka sidor 
vid konfrontationen med de gamla som 
sällan är lätthanterliga. Trött och nästan 
illamående av tungt och smutsigt arbete 
och ibland av påfrestande missnöjdhet från 
bittra gamlingar har hon upplevt många 
negativa känslor. 

Inrefrid 
Hon tar psykologer och filosofer som C G 
J ung och Paul Brunton till hjälp för att 
komma till rätta med sitt ego. Därmed 
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pekar hon pedagogiskt ut också för läsaren 
valda lärdomar som kan vara till hjälp i 
såväl vardagliga svårigheter som existen­
tiella frågor. 

De gamla har väckt ytterligare en insikt 
hos författarinnan som hon också förmed­
lar till läsaren. Hon ser hur många åldring­
ar får ett slags klarsyn och inre frid mot 
slutet. Det är som om de såg in i en annan 
och bättre värld, alltmedan det yttre verkar 
tyna bort och bekymra dem allt mindre. 

Odödlig energi 
Anna Bomstein har varit sökare i hela sitt 
vuxna liv och har länge praktiserat medita­
tion. Hon är därför inte främmande för 
tanken att det finns en annan, andlig di­
mension i livet. 

Paul Brun ton, som hon flera gånger cite­
rar, har ingående förklarat och motiverat 
sin övertygelse att vi människor inte bara 
är våra kroppar som utsöndrar själen, vil­
ken bara försvinner när kroppen dör. 

Nej, menar han, vi är i stället en form av 
odödlig själslig energi som har, ja till och 
med skapar/manifesterar kroppen och kan 
existera oberoende av den. Detta tycker sig 
Anna även glimtvis ha upplevt själv. Men 
först vid den långvariga kontakten med de 
gamla och deras genomlysta tillstånd upp­
lever hon nu starkt och slutgiltigt, som en 
ofrånkomlig verklighet, att det är just så 
det är. 

Österländsk tro 
"Färdas genom ålderdomen", titeln på bo­
ken, är ett uttryck från österlandet, där man 
menar att vi färdas genom olika Ii vsstadier, 
liv och livsformer. Detta ämne har Anna 
också berört i en annan bok, "Dalai Lama 
och den buddhistiska vägen". 

"Färdas genom ålderdomen" är liksom 
de flesta böcker på Larsans förlag försedd 
med en studiehandledning. Avsikten är att 
vi efter att nyss ha väckts till insikter inte 
ska somna om genast. Därför får vi hjälp 
med att bearbeta frågor och intryck. Makt­
havare och vi andra ska inspireras att göra 
något konkret för att förändra våra åldring­
ars situation till det bättre. 

Hjälp till medvetenhet 
Anna Bomstein är dock noga med att fram­
hålla att det inte är något krav på uppoff­
ringar hon främst vill förmedla. Nej , det är 
insikten om hur oerhört mycket vi själva 
kan få i utbyte genom samvaro med dem 

som är i slutet av sitt utåtritkade liv och på gamla kan hjälpa oss till medveten,het; vi 
väg in i en annan dimension. Och denna behöver inte vänta tills vi själva är åldring­
dimension, tror hon, kan vi alla bli medvetna ar. 
om här och nu mitt i vårt aktiva liv.  De 

ANDLIG EKOLOGI 
Sommarkurs där v i  upplever naturens krafter oc h  stärker känslan a v  samhörighet 
med Moder Jord. Vi besöker flera vackra och kraftfulla platser där vi utför olika 
ceremonier för att få en fördjupad relation till oss själva, djur, växter, mineral 
och naturen i stort. Andlig upplevelse förenas med Ekologisk kunskap i syfte att 
människan skall lära sig leva i balans och harmoni med Moder J ord. 

Tid: 24-28 juni. Plats: Kursgård i Värmland. Kursavgift är 1 800 kronor. 

Information: Centrum för Andlig Ekologi, Box 219, 831 23 östersund. 

Naturväsen - finns dom? 

Personer med egna erfarenheter av naturväsen sökes för 
intervju. 
Intervjuerna kommer att ingå i ett projektarbete inom landskapsarkitektutbildningen 
vid SverigesLantbruksuniversitet Projektetkommer att utmynna i en liten skrift med 
titeln: "Änglar, devor och naturväsen . . . . .  finns dom?" Anonymitet om så önskas. 
Intervjuerna kommer huvudsakligen att genomföras under sommaren 1 99 1 .  Är du 
intresserad av att bidra med dina personliga erfarenheter och upplevelser till detta 
projektarbete skriv till :  Anders B loom/Madeleine Gelin, Institutionen för 
landskapsplanering, SLU, 230 53 Alnarp, med en kort beskrivning av dina upplevel­
ser och hur vi kan nå dig. 

. . .  är Sveriges äldsta, fristilende 
bokhandelför esoterisk litteratur. 

Vi har också ett gott sortiment av tal­
och musikkassetter för meditation 
och avspänning m.m. 
Kristaller, halvädelstenar - både obe­
arbetade och som smycken. Slagru­
tor, pendlar, tarotk:ort, zonterapikort. 

Datahoroskop och biorytm etc. 

Du kan beställa diverse kataloger 
över bok- och musiksortiment Data­
listor över hela vårt boksortiment kan 
du få mot en mindre kostnad. Beställ 
i så fall en ämnesområdeslista först. 
Ur den kan du sedan välja de områ­
den som intresserar dig . 

VATTUMANNEN,  Box 45096, 1 04 30 Stockholm 
(Drottninggatan 83) 08-1 O 96 1 5, 1 O 69 1 5  



Religion 

NIR VA NA 
ett i väst ofta missförstått begrepp 

Nirvana är en av de mest betydel­
sefulla ideerna inom hinduismen 
och buddhismen (fast buddhisterna 
använder pali-ordet Nibbana).  Det 
kallas ibland "det vindlösa" och är 
ett tillstånd av fullständig själs­
vila. För buddhister och inom 
många riktningar av hinduismen är 
det slutmålet för mänsklig strävan. 

Vår indiske vän Prashant Lal, 
som bor i Stockholm, förklarar att 
sanskrit-ordet Nirvana, som består 
av två delar, nir och vana, betyder 
inte i rörelse. Och det som inte är i 
rörelse är samsara-hjulet, d v s 
återfödelsernas kretslopp. Att ingå 
i Nirvana betyder att inte mer födas 
på nytt, att vara fri. 

Alla de stora avatarerna i Indien 
har haft insikten att livet itl)lepär 
lidande, upplyser Prashant Lal. 
Blott korta tider eller stunder kan 
m änniskan vara lycklig. Därför är 
det naturligt att önska sig ett slut på 
sj älens plågsamma vandringar och 
att komma till frid, ro, stillhet: Nir­
vana. För att kunna nå det målet 
måste man låta begären slockna. 
Det tillståndet kan uppnås bara 
genom meditation, eller yoga. ( Me­
ditation och yoga är i själva verket 
två ord för samma sak : förening 
med det gudomliga. Meditation är 
ett europeiskt ord. När en hindu an­
vänder ordet meditation, menar 
han yoga. ) 

I meditation kan man få klarhet 
om återfödelsernas kretslopp och 
livets lidande: intuitivt, instinktivt 
fattar man att vi försvinner, kom­
mer igen, försvinner, kommer 
igen . . . och den insikten leder till 
frågan: hur skall j ag kunna dra mig 
ur detta tröstlösa livets hjul? 

Men det kan också hända att man 
i meditation får insikten att man 
har vissa plikter att göra. I så fall 
måste man gå vidare, utföra sina 
uppgifter, och Nirvana får vänta. 
Man föds igen. Men när stora vise, 
som uppnått samadhi, vilket är ett 
högt mentalt tillstånd av förening 
med B rahman, har dött, då har de-
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ras själ förenats med världssjälen, 
Brahman. Livskraften har dragits 
ur kroppen. Aterfödelsernas krets­
lopp har brutits. Själen har ingått i 
Nirvana. 

Prashant Lal säger att Nirvana 
inte betyder utplåning av den indi­
viduella personligheten eller defi­
nitiv död, utan bara att man frigör 
sig från återfödelse-hjulet. I Nir­
vana förenas man med den kraft, 
Brahman, ur vilken man har kom­
mit. Efter att ha ingått i Nirvana 
kan man återfödas och få nya upp­
gifter, t ex på andra planeter. 

Walther Eidlitz, en europeisk hin­
du (bhakta ), skriver i "Livets me­
ning och mål" (s. 22) följande : "Det 
oförgängliga, som Buddha talar om, 
och som inom hinduismen kallas 
Nirvana, är samma oförgängliga 
som man inom hinduismen benäm­
ner det gestaltlösa Brahma eller 
Brahma-Nirvana." 

Men Nirvana är också ett sinnes­
tillstånd hos levande människor. 
I "Der Glaube und die helligen 
Schriften der Inder" skriver Eidlitz 
att sanskrituttrycket Nirvana (på 
pali Nibbana) av Buddha använ­
des för att beteckna de "väcktas" 
tillstånd och sätt att uppleva verk­
ligheten, men att det inte är någon 
nyskapelse av buddhismen utan 
bl a flera gånger förekommer i 
Bhagavad- Gita, där det kallas 
Brahma-Nirvana (vilket i Nino 
Runebergs svenska översättning 
heter Guds Nirvana ) .  

I " Guds lek" (s. 36) skriver Wal­
ther Eidlitz att Krishna i Bhaga­
vad-Gita säger att uppnående av 
det gestaltlösa Brahma•, Brahma­
Nirvana, innebär att de omättliga 
begärens storm upphör att piska, 
att åtrån efter självisk njutning 
slocknar. " Krishna karakteriserar 
den yogi som uppnått detta höga 
tillstånd och blivit ett med Brahma, 
på följande sätt : 'Med samma blick 
betraktar han alla varelser. Han 
sörjer inte mera, han grämer sig 
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inte mera. Rofylld är hans ande. 
Han har blivit (ett med ) Brahma'." 
Men i " Guds lek" (s. 161 ) skriver 
Eidlitz också att "till och med den 
gudomliga tystnad och frid som be­
nämns Nirvana, och som för många 
människor i såväl väster- som ös­
terland framstår som det högsta, 
bara är det nedersta steget i bhak­
tis cit-rike." 

Walther Eidlitz var en bhakta 
(anhängare av bhakti-yoga ),  och en 
sådan ser inte uppgåendet i Brah­
ma-Nirvana som det slutliga må­
let. Det gör däremot en jnani ( an­
hängare av jnana-yoga, "kunska­
pens yoga"). Eidlitz har, trots sitt 
egenligen sekundära intresse, äg­
nat denna yogagren ett långt ka­
pitel i "Livets mening och mål". 
Slutet av detta lyder : "Jnanins 
atma har nått sitt mål : gudstillhö­
righetens säkerhet och trygghet. 
Som en droppe kunskap 'förlorar' 
han sig nu i det stora kunskaps­
havet ( Gud). Likt en solstråle, som 
tillhör solen, upplever han nu so­
lens ( Guds ) väsen ( atma-rama ). 
Han upplever den andliga solens 
aura, d v s Guds gestaltlösa oänd­
liga Brahma-aspekt. Detta är det 
yttersta, stora offret på juana­
yogas väg : att atman slutligen - ef­
ter att ha erfarit, vem han verkli­
gen är - offrar sig själv, att han 
uppnår Nirvana, den eviga stillhe­
ten, och förlorar medvetandet om 
sin egen existens. Han har s a s in­
gått i det stora Brahma, en liten 
gnista i en oändlig eld." 

översättaren, Sigvard Sjögren, 
som gett oss citaten ur Walther 
Eidlitz skrifter, kommenterar : 
"Dessa jnanis är alltså buddhister­
nas motsvarigheter inom hinduis­
men. Mycket skiljer ju till det ytt­
re : vokabulär, ritualer etc., men det 
religiösa målet synes vara detsam­
ma." 

Det Internationella Sällskapet för 
Krishna-medvetande, populärt kal-

lat Hare Krishna-rörelsen, är myc­
ket veda-troget. 

Deras guru, Swami Prabhupada, 
har skrivit, som kommentar till en 
vers i Bhagavad- Gita : "Nirvana 
betyder avslutande av den mate­
riella livsprocessen. Enligt den 
buddhistiska filosofin finns det en­
dast tomrum, sedan detta materiel­
la liv är slut, men Bhagavad- Gita 
lär något annat - det verkliga livet 
börjar, när det materiella livet är 
avslutat." 

Vaishnavatraditionen, i vilken 
Hare Krishna-rörelsen ingår, talar 
om ett aktivt, andligt liv, ett indi­
viduellt liv, i umgänge med Herren 
Krishna, efter uppnående av Nir­
vana. "I Nirvana råder för indivi­
den att aktivt kärleksförhållande 
till Krishna", förklarar Aj i t das, en 
av de svenska anhängarna av 
Swami Prabhupada. 

Man gör lätt den reflexionen att 
detta liv i Nirvana har stora likhe­
ter med livet i paradiset, så som de 
kristna föreställer sig det. Ajit das 
håller med om det, men tillägger att 
det naturligtvis är mycket svårt 
att fatta hur ett liv hos Krishna kan 
vara - fast man talar om ett evigt, 
lycksaligt, absolut tillstånd. Man 
tänker sig livet i Nirvana som ett 
individuellt liv, med variationer, i 
aktivitet. Men i den andliga värl­
den, i Nirvana, är tid och rum an­
norlunda än vad vi är vana vid. 

Ajit das understryker att det 
finns litet skilda meningar om vad 
uppgåendet i Brahma-Nirvana in­
nebär. 

I Vaishnavatraditionen tolkar 
man Brahman som Krishna, vilken 
är allt. Krishna är det högsta men 
har tre aspekter : 
B rahman, som är den alltgenom­
trängande, eviga energin, vilken 
strömmar ut från den personliga 
gudomens, Krishnas, kropp, 
Paramatma, vilken är den lokali­
serade sj älen, översjälen, som finns 
i allt skapat, i hjärtat av varje le­
vande varelse, samt 
B hag a van, gudomens personlighet, 
som är den högsta aspekten. 

Det fullkomliga tillståndet är 
kärleken mellan den individuella 
sj älen, Jivatman, och den högsta 
sj älen, Bhagavan. I och med att 
man når detta kärleksförhållande, 
blir man ett med Bhagavan, med 
Gud - kvalitativt sett, men inte 
kvantitativt sett. 

För en bhakta är målet att ut­
veckla kärlek till Krishna. Som en 
följd av denna kärlek kommer fri­
het från materiellt lidande, även i 

denna värld. Men för en bhakta är 
inte uppgående i Nirvana, befriel­
se från återfödelsernas kretslopp, 
ett mål. Tvärtom ser man den in­
ställningen som i viss mån självisk. 

A.jit das upplyser att det finns två 
riktningar inom hinduismen, vilka 
är väsentligt skilda från varandra. 
Det är Shankara-traditionen och 
Ramanuj a-traditionen. De skiljer 
sig från varandra mer än vad 
Shankara skiljer sig från buddhis­
men. Båda riktningarna talar om 
att Brahman är både personlig och 
opersonlig, men Shankara anser att 
den opersonliga aspekten är den 
högsta och att Krishna och de olika 
avatarerna är förkroppsliganden av 
Brahman och underordnade denna. 
Men inom Ramanuj a-traditionen, 
som Hare Krishna-rörelsen tillhör, 
är aspekten Krishna (som den le­
vande varelsen aldrig kan bli ho­
mogent identisk med ) den högsta. 
Från Krishna kommer Brahman, 
som är gudomens opersonliga 
aspekt, precis som solstrålarna 
kommer från solen. Krishna är 
energikällan, och Brahman är ener­
gin från Krishnas kropp. Denna 
energi är bl a de enskilda atmas, 
som är evigt individuella varelser 
och som i sin verkliga natur har 
ett kärleksförhållande till Krish-
n a. 

Inom Hare Krishna-rörelsen me­
nar man att det bortom denna ma­
teriella värld finns en andlig, verk­
lig värld, Nirvana. Den materiella 
världen uppfattar man som bara en 
förvrängd återspegling av den and­
liga världen. 

• 

Geoffrey Parrinder förklarar Nir­
vana så i "Dictionary of Non-Chris­
tian Religions" ( 1971) : 

"Nirvana : (sanskrit) 'utblåst', 'ut­
släckt' (på pali : Nibbana ).  En tek­
nisk term för ett obeskrivbart säll­
hetstillstånd som uppnås av upp­
lysta och befriade varelser efter 
döden. Det användes av j ainerna 
för den plats, 'på universums tak', 
där de befriade sj älarna vistas. Det 
har sagts att det inom buddhismen 
betyder utslocknande, men det är 
inte fråga om utslocknande i be­
tydelsen förintelse. Vad som 'släcks 
ut' är de begär som gör att män­
niskorna återvänder till jorden i ett 
ständigt kretslopp av återfödelser. 
I buddhistiska skrifter j ämförs 
Nirvana med stillheten uppe på en 
bergstopp eller med en önske-juvel. 
Ordet Nirvana återfinns inte i de 
äldre Vedaskritterna eller i Upa­
nishaderna, men förekommer i Bha-

gavad-Gita och i Mahabharata och 
har sedan vanligen använts med 
betydelsen de befriade själarnas 
boning i förening med det gudom­
liga." 

I John Fergusons "An lllustrated 
Encyclopaedia of Mysticism and 
the Mystery Religions" ( 1976) sägs 
om Nirvana bl a följ ande : 

"Buddhisternas tillflyktshamn, 
bortom alla himlar, ett tillstånd av 
outsäglig frid, fritt från tidens och 
rummets värld, fritt från det varan­
de som beror av tillfälligheter, fritt 
från begäret att vara och från begä­
ret efter det som är, fritt från den 
mödosamma cykeln av födelse, död 
och återfödelse, fritt från sin­
nena, fritt från illusion, fritt från 
alla slags passioner, fritt från allt 
som är flyktigt och obeständigt. 
Det är ett tillstånd av befrielse, 
andlig frihet, sann hälsa, uppgåen­
de i det kosmiska medvetandet." 

Nirvana är en värld bortom den 
materiella verkligheten, men också 
ett sinnestillstånd. Nirvana kan 
uppnås redan i detta liv : Buddha 
levde i Nirvana efter sin upplys­
ning. 

I "Zen and the Birds of Appeti­
te" ( 1968) skriver Thomas Merton 
bl a att Nirvana rör sig om ren när­
varo och inte om frånvaro och ne­
gation. Han förklarar att buddhis­
tisk upplysning, eller Nirvana, 
människans högsta mål, full­
ständigt har missförståtts i väst, 
kanske på grund av att Nirvana­
begreppet först nådde väst i över­
sättningar av asketiska skrifter, 
vilka tryckte på utplånandet av be­
gären och den negativa aspekten av 
den buddhistiska upplysningen. 
Merton : " När människan äger kun­
skap om verklig sanning och kär­
lek, då förtvinar begärens rötter, 
eländigheten är slut, och sanningen 
upplevs i Nirvanas helhet och en­
kelhet : fullkomligt medvetande och 
fullkomlig medkänsla." 

Mycket mer funnes att säga om 
Nirvana. Men det som här sagts, 
bygger på informationer från Pras­
hant Lal, Sigvard Sjögren, Ajit das 
och Sten Rodhe. SM 

*) I artikeltexten används formerna 
Brahma och Brahman. De är här 
samma sak. 
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Ur Vegetar 

Varför drar du 

upp gäddan, Air? 

A 
I f  Svensson. KdS-ledaren, är en­
ligt ett reportage i AB en passio­
nerad fiskare och han visar stolt 

upp en fångad gädda. Han bekräftar sin 
passion när jag ringer honom. Det är roligt 
att fiska. 

-Men vad tror du gäddan tycker? 
-Det är omöjligt att få reda på, svarar 

Alf. Men vi hamnar i en ohällbar situation 
om vi ger djur samma värde som männis­
kan. Det för till vad jag kallar ekofascism. 
Om en älg och en människa blir skadade 
samtidigt i en olycka och ambulansmän­
nen ser att människan inte kan klara sig 
skulle de alltså satsa på älgen därför att den 
beräknas kunna överleva. 

-Du tänker dig inte att de skulle kunna 

satsa på båda? 
-Men om de nu är i en sådan situation 

att de måste prioritera . . .  
-Medges. Då kan det bli nödvändigt att 

ge människan företräde eftersom hon an­
tas ha ett högre medvetande och därför 
lider mer. Men om du tänker dig att det är 
fråga om att döda för nöjes skull, vi åter­

vänder till gäddan ... 
-Jag kan inte se attjag dödar gäddan för 

mitt nöjes skull, jag gör det för att jag 
fiskar. Det vore ju förfärligt om man släng­
de bort den. 

�en å andra sidan kanske gäddan 

hade velat leva ... 
-Du får nöja dig med mitt svar. 
-Du har varit kritisk mot aborter och 

har väl den inställningen kvar. F år jag 
fråga dej, hur upplever du den skillnad du 

gör mellan ett foster som ännu inte har 
tagit form och ett levande djur? 

-För mej har människan ett unikt, ab­
solut värde. Att tillmäta människan ett 
högre värde än man ger djur anser jag vara 
en förutsättning för att en demokrati ska 

@ 

Eskil Svensson 

existera och fungera. Utifrån den hällning­
en måste man värna hela det mänskliga 
livet från början till slut - också under de 
första nio månaderna före födseln. Det är 
inte detsamma som att man har rätt att 
plåga djur och bete sig oetiskt mot dem. 

-Djur har känslor. De upplever rädsla, 
glädje och tillgivenhet- tycker du inte att 

de har ett medvetandetillstånd som gör att 

de borde vara lika skonade som fostret? 
-Jag förstår resonemanget rent ratio­

nellt. Men då kan man också säga att den 
som föds förståndshandikappad eller en 
person som blivit senildement också kan 
presenteras som en individ likvärdig med 
djur. Vi hamnar i en ohållbar situation om 
vi blandar ihop djur och människor. 

-Du tycker i allafall att man ska skydda 

djur från att plågas. M en en krok i munnen 

på en gädda - är inte det att plågas? 
-Vi vet inte om hon plågas. Om vi 

säger att hon gör det utgår vi från vårt eget 
sätt att känna. 

-Du menar att gäddan enligt din upp­
fattning inte upplever det så plågsamt att 
sitta på en krok som det ser ut? 

-Det vågar jag påstå att hon inte gör. 
-Stöder du dig på bibeln i din inställ-

ning till djuren? 
-Inställningen från bibeln är ganska 

entydigt den att människan är skapelsens 
krona och har ett unikt värde. Men det är 
nog så att rent rationellt kan man inte 
komma fram till att människan har ett unikt 
värde. För att göra det måste man ta till 
religion och filosofi. 

-Vi vegetarianer vill hävda livet som en 

helig princip. Om du ställs inför det be­
greppet vad innebär det för dej? 

-Då gäller det mänskligt liv. 
-Du vill alltså utskilja djuren. De är 

endast biologiska varelser utan förank­

ring i den högre verklighet som du vill 
tillskriva mänskligheten. 

-Det är rätt. 
Ur Vegetar 2/1 99 1 .  

KdS-Iedarens passion är att fiska, skrev Aftonbladet i det här repor­

taget. VEGETA R har samtalat med A lf Svensson om denna hobby. 

Ur SDS 

Mer av det slaget! 

Tomas Löfström 

"Att leta sig fram i livssynsdjungeln är 
inte lätt. Det blir till stor del ett röjnings­
eller sorteringsarbete " ,  skriver S ven 
Magnusson i sin ledare i Sökaren 2/9 1 .  
"Föreställningar oc h  spekulationer är inte 
fel. Men man bör inte glömma bort att de är 
just spekulationer och inte med säkerhet 
beskriver verkligheten." 

Det finns utan tvivel de som anser att 
Magnusson i egenskap av redaktör för 
denna "oberoende tidskrift för l ivs­
synsfrågor" borde röja och sortera lite mer i 
det tämligen osovrade material han fyller 
spalterna med. Själv tror jag att han mycket 
medvetet följer en annan linje: Sökaren ska 
vara öppen för presentation och debatt, och 
det är läsaren själv som får stå för 
röjningsarbetet - och därvid, om så skulle 
anses nödvändigt, sortera bort också Söka­
ren. 

Jag tycker i princip att det är en bra 
inställning. Följden blir dock en till synes 
okritisk tidskrift som rymmer det mest 
egenartade stoff- där jag personligen funnit 

mig allt sämre tillrätta på senare år i takt med 
att utrymmet för allehanda new age­
flummigheter vuxit på bekostnad av gamla 
hederliga flygande tefat, telepatiska experi­
ment och orientaliska vishetslärare. 

I detta senaste nummer finner jag emel­
lertiden text som jag tyckervisar oss Sökaren 
när den är som bäst (vilket den oftare var 
förr): ett udda och fascinerande ämne dis­
kuteras av en författare med djupt engage­
mang och lagom mycket distans. 

Det är Håkan Blomqvist som i en lång 
artikel byggd på egna erfarenheter och in­
tervj uer grundligt  gran skar den 
självutnämnde ufo-experten Sten Lindgren 
och den av honom ledda Intergalaktiska 
Federationen (IGF) i Stockholm . 

Anrättningen får sin speciella karaktär 
och krydda av det faktum att Blomqvist 
själv som tefatsentusiastisk tonåring i bör­
jan av 70-talet lät värva sig som medlem i 
IGF. Initierat skildrar han "den värld av 
mystisk berusning och absurditeter som var 
vardagsmat i IGF" - en hierarkisk organisa­
tion med hemliga ritualer och koder som en 
annan kritisk avhoppare kallat "en religiös 

science fiction B aader-Meinhofliga" . 
Blomqvist går igenom alla fakta han har 

om Lindgren, de påstådda tefatskontakterna 
(200 observationer),  m y terna om 
"rymdbrödema", sambanden med Adamskis 
böcker, beröringspunktema med teosofin, 
den mystiska kvinnan "B A" som arbetade 
på amerikanska ambassaden o s v. 

Naturligtvis fmner han inga belägg för 
att Lindgren skulle ha haft kontakt med 

rymdvarelser. Tvärtom: sektledaren fram-
står som en fullfjädrad mytoman. 

· 

"IGF är ett klart och ganska patetiskt 
exempel på hur det går när man accepterar 
påstAenden från mystiker och ockultister", 
skriver Blomqvist. "Det tragiska är att samma 
schema upprepar sig i dag med nya kulter 
och sekter. Idealistiska ungdomar dras in i 
en psykologiskt osund atmosfär med förakt 

för vetenskap och sunt förnuft." 

Kanske kan Blomqvists artikel fungera 
som en varningsklocka - inte minst därför 
att författaren vägrar falla i "vulgärskep­
ticismens fälla".  Att han tar avstånd från 
Lindgren och IGF betyder ju inte nödvän­
digtvis att hans ufo-intresse har dött. Men 
uppgörelsen med den gamle läromästaren 
och hans liga är en del av det ovannämnda 
röjnings- och sorteringsarbetet. 

Mer av det slaget i Sökaren, S ven 
Magnusson l 

Kommenlar: 

Ur Sydsvenska Dagbladet 
30 mars 199 1 .  

Osovrat material. Det är inte osovrat. 
Okritisk tidskrift. Den innehåller mycket kri­
tik, till skillnad från andra med liknande äm­
nesval. Jag skulle, som jag gjort förr, kunna 
räkna upp en rad kritiska inslag under senare år. 
Men det får vara. 
New age-flummigheter. ? 
Mer av det slaget. Artiklar som Håkan 
Blomqvists om Sten Lindgren & Co kan knap­
past beställas. De kommer när de finns. Och det 
gör de ibland. 

SM 

Dikt 

Om jag nu inte klär 
allt det jag känner i ord, 
utan dukar bara med tystnad 
på tillitens heliga bord, 

Om jag inte söker förklara, 
om jag bara är stilla och ser, 
om jag kan vänta bara, 
livet tar över och ger, 

Om jag inte trevar och söker, 
dimmorna skingras ändå, 
om jag inte är rädd och försöker, 
allt är lätt att förstå, 

Om jag låter dem falla och ligga 
alla bördor jag bär, 
upphör att ängslas, önska och tigga, 

jag finner att allting är här, 

Om jag vågar gå genom grinden 
och stiga åt sidan på tå, 
om jag bara lyssnar till vinden, 

kanske gör du detsamma då. 

o 

Asa Freij 

VARAT 

Självförtroende 
Självmedvetande 

Självuppoffrande 
Självförverkligande 

Självet bort 

DET ÄR 

Kristina Bryngel 
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Fall som tyder på 
reinkarnation 

Ian Stevensons forskning 

D 
e n  amerikanske psykiatern profes­
sor Ian Stevenson vid Virginia-uni­
versitetet i Charlottesville, USA 

torde vara världens främste utforskare av 
fall som tyder på reinkarnation. Tillsam­
mans med kolleger har han undersökt om­
kring 2.500 fall där barn säger sig minnas 
ett tidigare liv. Barnen börjar berätta om det 
föregående livet i 2-4-årsåldem och brukar 
fortsätta till 5 -7 -årsåldern, då minnena 
gradvis börjar avta. I 8- 10-årsåldem brukar 
hågkomstema av det tidigare livet vara helt 
horta. 

Barnen ger en del upplysningar om den 
person som de säger sig ha varit tidigare, och 
med ledning av dessa försöker forskarna 
hitta en avliden person som svarar mot be­
skrivningen. Fall där man lyckats, sägs vara 
"lösta", medan fall där man misslyckats, 
anses vara "olösta" . B land 856 fall kunde i 
576 fall en avliden person påträffas som 
svarade mot barnets beskrivning av sin tidi­
gare inkarnation eller där barnets beteende 
eller födelsemärken stämde med den avlidne 
personen. 

I de flesta fall berättar barnet om hur det 
dött i det tidigare livet. Bland 684 fall nämnde 
barnet i 494 fall på vilket sätt det hade dött. 
Bland 536 lösta fall hade döden varit våld­
sam i 274 fall och naturlig i 262 fall. 

Fall som tyder på reinkarnation har på­
träffats i alla länder där man sökt efter dem. 
Men de förekommer oftare - eller är lättare 
att fmna - i länder där det finns en stark tro 
på reinkarnation, såsom i Indien. Detta kan 
bero på att det är lättare för ett barn att prata 
om ett tidigare liv i ett land där barnet blir 
trott än i ett land där de vuxna avfärdar 
barnets prat som fantasier och kanske ber det 
sluta med sina "dumheter" . 

I de lösta fallen ställer forskarna frågan 
om barnet har kunnat få kännedom om den 
avlidne på något naturligt sätt. Detta kan 
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vara faUet när barnet och den avlidne har 
tillhört samma familj eller har bott i samma 
by. Många sådana fall finns, men det finns 
också åtskilliga fall, exempelvis i Indien och 
Sri Lanka, där båda de berörda familjerna 
har levt i skilda samhällen utan någon kon­
takt med varandra innan barnets påståenden 
började undersökas. I många fall av den 
senare typen förefaller naturlig överföring 
av kunskap vara ytterst osannolik. 

Nästan alla barn som berättar om ett 
tidigare liv har ett beteende som är ovanligt 
i deras familj men som stämmer med vad 
som är känt om den tidigare personen, så­
som fobier, aversioner, speciella talanger, 
återupplevelse under lek av den föregående 
inkarnationens yrke eller dödssätt samt att 
barnet visar tillgivenhet för den avlidnes 
familj. 

Bland 387 barn som sade sig minnas ett 
tidigare liv, förekom fobier i 14 1 fall, unge­
får lika storprocent i de lösta som i de olösta 
fallen. Fobierna brukar ha att göra med 
dödssättet i den föregående inkarnationen. 
Ett barn som säger sig minnas ett liv som 
slutade i drunkning, kan ha en stark rädsla 
för att vara i vatten, och ett barn som minns 
att det blivit dödat genom en dolkstöt, kan 
ha stor rädsla för knivar, o s v. 

En indisk pojke mindes ett tidigare liv 
där han blivit mördad nära ett tempel av en 
barberare och en tvättare. I det nuvarande 
livet hade han en rädsla för både barberare 
och tvättare, och han visade tydlig rädsla 
när han togs till det område i närheten av 
templet där mordet hade inträffat. 

I flera fall har barnet visat sin rädsla 
innan det börjat prata om det tidigare livet. 
En flicka i Sri Lanka gjorde sådant mot­
stånd mot att bli badad att det krävdes tre 
vuxna för att hålla henne. Innan hon började 
tala, hade hon också visat rädsla för bussar 
och skrek när hon skulle åka i en. I det Ii v 

hon sedan berättade om, var hon en ung 
flicka i en annan by. Hon hade gått på en 
smal väg när en buss kommit på vägen, och 
hon hade kastat sig åt sidan undan bussen, 
ramlat i en flod och drunknat. 

En turkisk pojke visade en tydlig rädsla 
för flygmaskiner, redan innan han kunde 
tala. Senare berättade han om ett tidigare liv 
där han hade dödats i en flygkrasch. 

Fobierna hos dessa barn var ofta bara ett 
drag bland flera i deras beteende som stämde 
med de personer som de mindes sig ha varit. 

En pojke visade rädsla när poliser var i 
närheten. Dessutom intresserade han sig för 
tobak och alkohol, som var helt främmande 
för hans familj. Pojken mindes ett liv som en 
man vilken ägnat sig åt hembränning av 
sprit som själv druckit och rökt mycket. 
Polisen hade ofta gjort undersökningar i 
hans hus. 

Sådana fobier börjar försvinna när min­
nena bleknar bort. 

En pojke mindes att han blivit mördad 
av en person, som ännu bodde i samhället. 
Vid 1 1  års ålder var han fortfarande rädd 
för den personen, som han kunde se då och 
då, men han kunde inte förklara sin rädsla. 
Två år senare var han inte längre rädd för 
mannen, men han kom ihåg att han tidigare 
hade varit det. 

S tevenson säger att han aldrig träffat på 
händelser eller omständigheter i det nuva­
rande livet som kunnat förklara fobierna 
hos dessa barn. 

Källa: En artikel Phobias in Children Who Claim 
to Remember Previous Lives av Ian Stevenson i 
den amerikanska tidskriften Journal of Scientific 
Exploration nr 2, 1990. 
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Parapsykologisk forskning 
vid Princetonuniversitetet 

sextioårige Robert Jahn är Princetonprofessor i ingenjörsve­

tenskap, specialist på rymdfly g, och forskare med uppdrag från 

amerikanska rymdflygstyrelsen och försvarsdepartementet. 

Men han är också parapsykologisk forskare. Som sådan har han 

dragit slutsatsen att paranormala fenomen finns och kan mätas . 
Medvetandet kan påverka materien , anser han. 

Professor Robert Jahns intresse för det 
paranormala väcktes, när en student 

för nära femton år sedan vände sig till ho­
nom i hans egenskap av dekanus för univer­
sitetets ingenjörsvetenskapliga undervisning 
med en klagan att ingen inom fakulteten 
ville vara handledare för ettprojekt som hon 
hade att studera psykiska fenomen med hjälp 
av en viss elektronisk apparat. 

Jahn var inte heller intresserad av det 
udda projektet, men han gick ändå med på 
att fungera som handledare. Experimentet 
gick ut på att med tanken försöka påverka 
utfallet i en slumpgenerator, en apparat som 
slumpmässigt tar fram en rad händelser. Det 
som skulle testas var alltså en form av 
psykokinesi ( mind over matter). 

Apparaten kunde snabbtkasta200 m ynt 
så att de slumpmässigt föll med " gubben" 
upp i 50 procent av fallen.  Det gällde nu för 
olika försökspersoner att med tanken inverka 
på skeendet så att det blev fler - eUer fårre -
"gubbar" än vad slumpgeneratom normalt 
åstadkom. 

Försök som dessa får lätt ett löjets 
skim mer över sig, åtminstone i deras ögon 
som inte tror att tanken kan påverka mate­
rien. Men resultaten var anmärkningsvärda. 
Och medan studente n s  iver för det 
paranormala snabbt avtog, ökade professor 
Jahns intresse. Om det verkligen var så att 
en människa med tanken kunde påverka 
materien,  var detta en viktig vetenskaplig 
upptäckt, ansåg han och fann det angeläget 
att forska vidare och göra ännu mer rigorösa 
experiment. 

Och snart hade J ah n vad han betral1ade 
som starka bevis för psykokinesi. 

Men hans forskning gillades inte av alla 

på Princeton. De flesta av Jahns kolleger 
tyckte inte att det var en god ide att göra 
experiment av det här slaget, i synnerhet 
inte på det fina Princetonuniversitetet En 
kollega uttalade att om han måste tro an­
tingen att fysikens lagar inte gällde eller att 
Robert Jahn hade blivit snurrig, så föreföll 
det senare mest sannolikt. Men andra sa att 
även om de var skeptiska, så var det bra att 
en erfaren vetenskapsman gjorde det här 
jobbet. 

Sedan 1979 har Jahn och hans medarbe­
tare gjort en massa experiment med 
psykokinesi i ett speciallaboratorium på 
Princetonuniversitetet 33 försökspersoner 
har exempelvis gjort 750.000 försök där de 
tänkt att "gubben" på ett mynt skulle falla 
upp - eller inte göra det - när myntet kastades 
ut från en slumpgenerator. Resultatet blev 
att "gubben" föll upp i 100,037 procent av 
fallen, mot 99,966 procent, när de tänkte att 
"gubben" inte skulle komma upp. Man kan 
tycka att skillnaden är försumbart liten, men 
chansen att den skall inträffa sägs vara l på 
5.000. 

Jahn förklarar att när en försöksperson 
tänkte att myntet skulle falla med "gubben" 
upp, så var sannolikheten att detta skulle 
inträffa inte 50 procent utan 50,02 procent, 
något som är helt oförklarligt och antyder 

att tanken verkligen påverkade materien. 
Försökspersonerna var helt vanliga 

människor och inte speciellt paranormalt 
begåvade. De flesta åstadkom dessa oför­
klarliga avvikelser från slumpen. 

Jahn har också lett andra, liknande ex­
periment med positiva resultat, till exempel 
ett där man påverkat bollar att falla på visst 
sätt. 

Princetonforskarna har också studerat 
det paranormala fenomen som kallas fjärr­
seende. En person har försökt att uppfatta 
vad en annan person har iakttagit på en viss 
plats. Resultatet har blivit att försöksperso­
nerna verkligen har vetat mer om de främ­
mande platserna än man kunnat vänta sig, 
om slumpen gällt. I en del experiment har 
Jahn själv deltagit. Det har kunnat gå till så 
att han legat i sin säng och försökt uppfatta 
vad en kollega till honom sett på en gata i 
Paris, en stad som Jahn aldrig besökt. I 
Parisexperimentet, omtalar Jahn, fick han 
en förnimmelse av en krigare i full rustning. 
Det var inte vad man kunde vänta sig från 
Paris. Men det visade sig att kollegan stod 
framför en byggnad tillhörig försvaret, och 
den var omgiven av statyer som föreställde 
soldater från skilda perioder, inklusive en i 
medeltida rustning. 

I över ett decennium har Robert Jahn 
gjort undersökningar av det paranormala, 
och det har kostat honom en hel del pengar, 
men knappast gett honom någon ära i den 
vetenskapliga världen. Många menar att 
han är en dumskalle. Men Jahn är självstän­
dig och står på sig. Han anser att den 
parapsykologiska forskningen är viktigare 
än något annat som han sysslat med som 
vetenskapsman. Den har också gett spän­
ning åt hans liv. 

Han är inte godtrogen. Ständigt har han 
letat efter naturliga förklaringaar, men inte 
funnit några. 

Källa: New York Times via New Realities, nr l ,  
199 1 .  
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New Age-rörelsen 

döm den inte efter dess sämsta sidor, utan efter dess bästa 

Flera ino� New Age-rö�elsen �g�r att 
mänskligheten nu befmner s1g vid en 

skiljeväg. Gamla tänkesätt måste överges, 
om vi skall kunna överleva. Och vi håller 
verkligen på att lämna det gamla och gå in i 
en ny tid. Det sker ett uppvaknande till nya 
värderingar, nya synsätt. 

Men ännu finns hoten mot mänsklighe­
ten kvar: kärnvapen, kemiska och biologiska 
vapen, miljöförstöring, svält, sociala orätt­
visor, förföljelser, tortyr, livsstilsrelaterade 
sjukdomar. Dessa problem är skapade av 
oss själva, och vi kan lösa dem i vårt inre. 
Insikten om detta sprider sig. Vi börjar 
förstå att vi inte kan fortsätta att exploatera 
naturen utan hänsyn, att fredsskapande för­
hållanden måste råda överallt, att u-länder­
nas folk måste få ett bättre liv och att hunger 
efter makt och rikedom inte får bestämma 
utvecklingen i något land. 

Goda tankar finns hos allt fler - tankar 
som kan skapa en ny, god tid. 

Vetenskap och teknik räcker inte för att 
lösa mänsklighetens problem. Vi måste höja 
oss till  en högre mental nivå,  över 
själviskheten och girigheten. Vi måste nå ett 
högre medvetande. 

Det finns idag många tecken på för­
ändringar i det mänskliga medvetandet. Om 
detta kan man läsa i böcker av Marilyn 
Ferguson och Mark Satin. Miljörörelsen är 
ett av tidens tecken, liksom human poten­
tial-rörelsen. 

Flera tänkare ser vid tidens horisont, i 
framtiden, uppstigaodet av en ny mänsklig­
het: Det gamla barbariet upphör och ersätts 
av ett upplyst och etiskt handlingssätt, som 
skapar en ny jord. 

Men allt inom New Age-rörelsen är inte 
gott. Många som talar rörelsens språk, är 
inte på våglängd med mål och anda hos dess 
bästa företrädare. Några är välmenande men 
naiva och för fram ideer utan förankring i 
verkligheten. Inom rörelsen finns ytliga, 
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irrationella och till och med skadliga ideer, 
produkter och metoder. Önsketänkande, 
självbedrägeri,  dål ig l ogik och 
pseudovetenskapligt tänkande överflödar. 
Detta utgör sorgliga karikatyrer av den 
riktiga , goda New Ag e-rörelsen. 

Den sämre sidan uppkommer genom att 
en del människor är verklighetsfrämmande 
drömmare, som brister i kritisk och analy­
tisk förmåga och ger sig hän åt irrationella 
föreställningar. Medan New Age-rörelsen 
alltså verkligen utgör ett hopp om en ny, 
bättre värld, bär den tyvärr också fram en 
massa värdelöst nonsens. Så en kritisk 
granskning behövs. 

Det finns inom New Age-rörelsen gott om 
folk som är uppriktiga idealister med goda 
ideer, hängivna sina ideal, och som arbetar 
på ett bra sätt för att förbättra världen. 

Här är några av rörelsens goda inslag: 
Intresse för miljön med protester mot 

allt som förstör den. 
Intresse för förnybara engergikällor och 

för att inte skadligt exploatera jordens re­
surser. 

Intresse för naturlig och näringsriktig 
föda och en hälsosam livsstil. 

En holistisk syn på människan, där kropp 
och själ ses som en enhet och människan ses 
som en del av miljön. Inom holistisk häl­
sovård behandlas inte bara en specifik 
sjukdom, utan hela människan. Den enskilde 
har ansvar för sin egen hälsa. Ökat intresse 
för vegetarisk hälsokost. 

Strävanden efter etik inom affärsvärl­
den: nyttiga varor och tjänster, trivsel för de 
anställda, som kan utveckla och förverkliga 
sig själva på arbetsplatsen. 

Intresse för ny andlighet i stället för 
traditionell religiositet. 

Intresse för personlig utveckling och tro 
på människans stora inre resurser. 

Intresse för ny livsstil. 
Till den nya tidens uttryck kan man 

också räkna omvandlingen i Östeuropa och 
Sydafrika, även om detta inte brukar be­
tecknas som New Age. 

Man ser överallt tecken på att en ny 
mänsklig kultur börjar spira, präglad av mer 
kärlek och visdom än tidigare kulturer. 
Mänskligt tänkande och mänsklig strävan 
förändras på många områden. Men för­
vandlingen sker långsamt, och bakslag är att 
vänta. 

Många tecken pekar i alla händelser 
framåt mot en ny tid. 

SM 

Ovanstående är inspirerat av en artikel av John 
White i den amerikanska tidskriften New 
Realities, nr l, 1 99 1 ;  artikeln är ett utdrag ur 

Whites bok The Meeting of Science and Spirit 
Guidelines for a New Age (Paragon House). 
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Visioner 
På Stefan Edmans Vårforum i Kronoberg 
fickjag lyssna till Maria Eggers från Basel 
i Schweiz. Hon lever i en kommunitet ­
från början katolsk, men nu ekumenisk ­
som är grundad på tankar och visioner av 
Pierre Teilhard de Chardin, fransk jesuit 
och världsberömd paleontolog. I sin mest 
kändabok "Fenomenet människan" ( 1956) 
har denne tänkare försökt att i en enhetlig 
åskådning förena den biologiska utveck­
lingsläran med den katolska tron. Att Maria 
lyckades levandegöra hans tankar så väl 
tror jag beror på att hon delar dessa och 
försöker leva i samklang med dem. 

Allt som lever strävar från det enkla mot 
det komplexa, säger Teilhard, och mot 
större och djupare medvetenhet. Inom 
evolutionen råder en lagbundenhet, och 
människan har nått den punkt då hennes 
fysiska gestalt är färdigbildad. Utveck­
lingen fortsätter nu på ett andligt plan, och 
för den har människan ansvar. J orden s j älv 
är en levande organism, menar Teilhard de 
Chardin. Början och slutet är Kristus. och 
människosläktet är nu på väg att bli Kristi 
kropp. Skapelsen ligger i födelsevånda. Vi 
människor känner - eller börjar att känna 
- hur vi växer ihop, och nya sinnen kom­
mer att utvecklas hos människosläktet. Vi 
börjar känna vad som gör ont på andra 
ställen på jorden och handla därefter. Krig 
och hunger blir omöjliga då. Vårt sinne för 
jorden kom mer att skärpas. Vi ser att den är 
en planet och iakttar dess ställning i Kos­
mos, vilket leder till kosmiskt medvetan­
de. Slutligen utvecklas Kristussinnet och 
sinnet för meningen, som gör att vi också 
förstår det onda. Än har vi inga svar. 

Om människosläktet är på väg att bli 
Kristi lekamen och vi själva har ansvar för 
detta, menar man inom den kommunilet 
som Maria Eggers tillhör, måste vi män­
niskor gå in i konflikter för att lära känna 
varann, ta upp spänningar men också för­
söka lära oss tolerans och öva oss i en äkta 
och djup demokrati, där allas åsikt är vik­
tig. Då kommer vi också nära det som är 
mörkt i oss själva. -Var ligger min riva­
litet? V ar har jag mitt maktbehov? blir 
frågor vi ställer. Kärleken till fienden 
måste tas på allvar, för också vår fiende har 
en gudomlig kärna. I denna livsåskådning 
finns plats för vrede och konflikt men 
också förpositiva tankar och känslor. Maria 
Eggers nämnde i detta sammanhang Ro­
bert Milllers bok "Planet Verhoffnung" ,  
tillägnad Dag Hammarskjöld. 

Det största bidrag till människosläktets 
utveckling som den enskilde kan ge. me­
nar Teilhard de Chardin, är att låta sig 
förvandlas. Den största synden är att vägra 
växa till en hel person. Därför måste vi 
omforma de mänskliga rättigheterna så att 
vi skaffar rum för individernas frihet. Vår 
plikt som människor är att bli vuxna och ta 
ansvar för utvecklingen, att bli starka och 
modiga. 

Under denna vinter har jag "hittat" några 
böcker som handlar om människosläktets 
andliga - eller själsliga - evolution, vil­
ken bara kan komma till stånd om indivi­
den lär känna sig själv. Jag har läst "Den 
smala vägen" av den amerikanske psyko­
analytikern M. Scott Peck med stor upp­
märksamhet och igenkännandets glädje. 
Den handlar om kärlek och sanning och 
modet att utvecklas, om självdisciplin och 
hälsosam förtvivlan, om att våga vara sig 
själv och att våga förlora. Genom sin bok 
"Kärlekens bödel" (Bonniers 1990) har 
Irvin D. Y alom låtit mig veta hur tungt, 
men också hur glädjefyllt en kärleksfull 
psykiaters arbete är. Han gör det genom att 
presentera ett fåtal utförliga patientbe­
skrivningar på ett kunnigt och samtidigt 
roande sätt. På inrådan av en recensent vid 
Sveriges Radio har jag nyligen inköpt Aron 
T. Becks "Bara kärlek räcker inte",  som 
fick mycket beröm. Den ligger och väntar 
tillsammans med Piero Ferruccis "Bli den 
du är" .  Om psykosyntes - en metod för 
själslig utveckling (Hagaberg 1987). 

Dessa böcker och många fler vill visa 
oss att vår uppgift är att förvandlas. 

Ett fragment är jag 
av livet självt 

Mänskligheten befinner sig mitt i ett evo­
lutionärt språng, skriver M. Scott Peck. 
Om vi lyckas eller inte lyckas med det 
språnget är vårt personliga ansvar. 

Birgit Cars 

En mystisk upplevelse 

Sommaren 1963 blev John White deprime­
rad. Han tänkte till och med på självmord. 
24 år gammal hyste han djupa tvivel på 
livets mening. Han hade sedan barndomen 
haft frågor om Gud och livet som aldrig 
blivit besvarade. I december, medan han 
tjänstgjorde vid amerikanska flottan, hade 
han en plötslig mystisk upplevelse. "J ag 
förlorade all känsla av att vara ett separat, 
individuellt jag",  berättar han. "Mitt medve­
tande var ett med hela kosmos." Upplevel­
sen varade bara några minuter och inträf­
fade efter ett samlag. "Jag blev klart med­
veten om närvaron av Gud, som var den 
skapande och upprätthållande grunden för 
allt som fanns. Jag upplevde en djup känsla 
av det gudomliga i det innersta av kosmos. 
Den mystiska upplevelsen förändrade 
Whites liv i grunden. Den löste inte alla 
hans problem, men gav honom ett nytt per­
spektiv på livet och spred klarhet över tidi­
gare obesvarade frågor. Han ser upplevel­
sen som ett direkt svar på sin förvirring och 
sitt inre lidande. 

John White är en i Amerika känd New 
Ag e-skribent. 

Källa: New Realities, nr l ,  199 1 .  

som frukten är en del av trädet 
Fel jag fattar mig 
som ett ting i sig 
och glömmer jord och rot och stam 
ur vilka jag en gång sprang fram 

o 

Asa Freij 

® 



Bokrecensioner 

Läror om eld och nummer, 
hjälpare och magi 

I Sökaren och Energivågen har vi det 
senaste året kunnat läsa stora annonser om 
"Eldens lära" . Man annonserar om märkliga 
örtmediciner med anor från antiken, om 
kurser och böcker. Den ledande "eldens 
lärare" ,  en man från Jugoslavien vid namn 
Raul Am on, har hållit flera kurser i Sverige. 
Han står också som författare till två böcker 
jag har fått att läsa. 

Ditt öde enligt eldens lära i två band på 
tillsammans 266 sidor är utgiven av Centret 
för Eldens lära, c/o Zora Novak, Massvägen 
34, Järna. Boken har undertiteln "Hur du 
upptäckerdinadolda talangeroch undanröjer 
hindren på livets väg" .  

I förordet betonas att boken inte är  en 
orientering om hela Eldens lära. I så fall 
"skulle bara förordet behöva vara flera 
hundra sidor långt" . Boken vill i stället visa 
hur läran praktiskt användes för självkän­
nedom. Enligt Eldens lära finns hos män­
niskan tolv grundkvaliteter: Eros, glädjen, 
känslosamheten , kärleke n ,  jämvikten, 
lagbundenheten,  progressiviteten, rå­
digheten, stabiliteten, gestaltningsförmågan, 
rörligheten och samspettet "Dessa kvaliteter 
bestämmer en människas födelsetid. Den 
kvalitet som är renast i en människa be­
stämmer året, och den som löper störst risk 
att smutsas ner bestämmer månaden." Det 
finns ett schema enligt vilket man kan se sin 
års- och månadskvalitet Utifrån detta får 
man en beskrivning av dels sina starka sidor 
(året), dels de svaga (månaden). Detta ger 
grundlag för en beskrivning av personlighet 
och benägenhet för svagheteroch sjukdomar. 
Ytterligare nyanser får man genom att 
n u merologiskt beräkna detaljerna i 
födelsetiden: veckodag och tid på dygnet, 
samt även platsen. Resultatet blir råd om 
livsföring och val av läkemedel och 
läkemetod vid sjukdom. Detta avhandlas 

® 

Nils-Olof Jacobson 

närmare i den andra boken, Läkekonst enligt 
Eldens lära, 1 35 sidor, samma förlag. 

Eldens lära har också en rad särskilda 
meditation s m e toder o c h  e n  rörel­
semeditation som kallas eldens dans. Det 
finns en rad örtteer som bereds ceremoniellt, 
vilket bara kan göras av den som genom 
studier och examen har uppnått grad av 
"eldens lärare" .  Ett par örtblandningar kan 
dock göras av vem som helst. Enligt uppgift 
har Eldens lära blivit mycket uppmärksam­
mad i Jugoslavien. Raul Amon framträder 
återkommande i TV där, och en del av 
örtteerna utvärderas medicinskt, tydligen 
med goda resultat. 

Vad kan man då säga om det hela? J ag 
har försökt analysera mig själv enligt böck­
ernas beskrivningar, men resultaten är högst 
motsägande och svåra att få ihop till någon 
helhet. En del påståenden sätmmer ju, men 
det gäller nog vilket system man än tar . . .  J ag 
har i varje fall för min del inte fått någon 
"aha-upplevelse" av dessa försök, snarare 
mystifikationer. 

Enligt Eldens lära kan alla sjukdomar, 
oavsett symtom bild, delas in i tre grupper. 
Förvärvade sjukdomar framkallas på något 
sätt genom levnadssättet. Ödessjukdomar 
har med karrna från föregående liv att göra, 
och anfallssjukdomar orsakas av något som 
är främmande för människan. Man talar om 
"demoner" men betonar att därmed inte 
avses andar eller spöken, utan sådant som i 
vid bemärkelse är främmande eller onatur­
ligt för människan. Genom beskrivningen 
av de olika kvaliteternas styrkor och svag­
heter kan man avgöra till vilken grupp en 
sjukdom hör, och väljer behandlingen där­
efter. 

Oktober 1989 deltog jag i en kurs som 
Raul Amon höll om läkekonsten enligt El­
dens lära. Ett dussintal deltagare med va-

rierande bakgrund, de flesta terapeuterinom 
alternativmedicinen, hörde honom föreläsa 
i två dagar. (Det är materialet från den 
kursen som nu har kommit i bokform.) Jag 
blev mest intresserad av några ol ika 
meditationsmetoder, som var nya för mig, 
och bestämde mig för att börja öva. Första 
morgonen efter hemkomsten satte jag mig 
alltså att meditera enligt Eldens lära. När jag 
hade rest mig från stolen och gått ett par steg 
högg det till i ryggen. Jag fick ett rejält 
ryggskott som besvärade mig flera veckor 
och krävde flera besök hos chiropraktor 
innan jag var återställd. Om sjukdomen var 
förvärvad eller orsakad a v ödet lyckades jag 
inte utröna; just då misstänkte jag närmast 
någon illvillig demon . . .  Det smärtsamma 
sammanträffandet ledde i varje fall till att 
mitt intresse för övningar enligt Eldens lära 
avtog betydligt. 

Eldens lära ger en variantav numerologi. 
En annan ger Annika Langle i boken 
Numerologi - en esoterisk kunskapsväg 

(Energica, 208 sidor). 
Numeralogi innebär att man enligt ett 

visst system reducerar siffrorna i födelseda­
tum till ett ensiffrigt tal. Boken beskriver 
även hur man omsätter bokstäverna i nam­
net till tal. T o m de fyra sista siffrorna i vårt 
svenska personnummer används. Resulta­
tet blir en lång rad olika aspekter på per­
sonligheten: livsväg, motivation, inre jag, 
totaljag , vuxenkraft, karma, drivkraft, 
nycklar, inre och yttre perioder . . . .  det skulle 
behövas ett smärre datorprogram för att 
hålla reda på allt. Det är väl bara en tidsfråga 
tills sådana kommer - datorutskrivna horo­
skop finns ju sedan många år. 

Man kan använda personlighetsanalys 
enligt astrologi, Eldens lära eller numeralogi 
som sällskapslek eller tidsfördriv. Man kan 
också ta något av dessa system på allvar, 

Nils-Olof Jacobson 

som hjälpmedel att få ordning och struktw 
på tillvarons förvirrande mångfald, som 
metoder att sortera kunskaper och intryck i 
ett överskådligt mönster. Var och en får ju 
själv avgöra vilken nytta. man kan ha av 
sädana metoder, och välja den som passar. 

Andar och hjälpare 
Margit Sandemo är en norsk författar­

inna, mest känd för den långa romanserien 
Sagan om isfolket. Hon har skrivit Vi är inte 
ensamma, "En samling berättelser om våra 
osynliga hj älpare " ( Boknöje A B ,  
Helsing borg, 192 sidor). Hon hade skrivit i 
en norsk veckotidning om hjälp från "andra 
sidan" och bad läsarna berätta om sina 
upplevelser. Det är en samling enkla berät­
telser på vardagsspråk om vad som kallas 
följeslagare, skyddsänglar, andliga ledare 
eller hjälpare. Berättelserna visar hur olika 
dessa kontakter kan te sig och hur männis­
kor i alla åldrar och samhällsskikt upplever 
dem. Boken har inget vetenskapligt värde 
och gör inte anspråk på det heller, men är i 
all enkelhet ändå läsvärd. En svensk läsare 
kan jämföra den med Gunnar Hillerdals Så 

ger sig Gud tillkänna (Proprius 1988), som 
beskriv er liknande upplevelser ur ett bredare 
perspektiv. Han tar också upp mystik och 
visionära upplevelser. 

Ett annat perspektiv på "hjälpare" ger 
Sanaya Roman och Duane Packer i sin bok 
Kanalisering, "H vordan du m öder din indre 
guide" (Borgens Förlag,  Köpenhamn 1 990, 
238 sidor). Originalet kom 1 987. 

"Kanalisering"  är ju ett känt fenomen 
som har diskuterats en hel del i Sökarens 
spalter. Det innebär att uppleva inspiration 
och ledning från personliga väsen på "andra 
sidan" .  Kända exempel är Edgar Cayce, 
Paul Salomon, Jane Roberts (Seth-böck­
ema),A Cours e in Miracles. I Sverige finns 
till exempel Doris Ankarberg. Den vanliga 
förklaringen till kanalisering är att man 
upplever en form av personlighetsklyvning 
och bara pratar med en aspekt av sin egen 
personlighet. 

Det här är en typisk amerikansk "Gör 
det själv-bok." Roman och Packer har båda 
lång erfarenhet av kanalisering, och här lär 
de ut hur man gör. Boken sägs vara dikterad 
av deras ledare, som gerprecisa instruktioner 
�m hur man försätter sig i ett självhypnotiskt 
tillstånd och etablerar kontakt med sin ledare. 
De beskriver också hur man kan använda 
kontaleten till att i olika avseenden förbättra 
livet, och man får exempel på andra upple­
velser. 

Pentagram enligt Denis Lindbohm 

Såvittjag vet fmns boken inte på svenska, 
men danskan är lättläst. Jag läste den fasci­
nerad. Jag har läst flera böcker om kanalise­
ring förut, men ingen som verkat så klar och 
prakti�k. Jag gjorde övningarna. De fung­
erade faktiskt. Någonting hände. Jag vet 
inte om det är fråga om en form av person­
lighetsklyvning eller en verklig kontakt med 
någon från en annan livsnivå. Men det spelar 
kanske inte så storroll. Kanalisering kanske 
bara är ett tillstånd av förändrat medvetande 
- men det kan läras och användas i kon­
trollerade former. Det här är den bästa lä­
robok i ämnet jag har sett hittills. 

Magi 
Ett annat sätt att behärska en del av livet 

skildrar Denis Lindbohm i sin 43:e bok 
dan 1969. Den heter Den magiska gåvan 
(Psi-Cirkelns Förlag, Malmö, 120 sidor). 
Denis har behandlat magi i flera av sina 
tidigare böcker, senast i Pentagram -
Maktens portal 1 988, där han beskriver 
magiska ritualer. Här ger han flera, och 
skriver merom den "magiska världsbilden" .  

Denis menar att magi är en kraft som 
finns, tillgänglig för alla som har tillräcklig 

kunskap. Han jämför med elektricitet: "Det 
kan sägas att före upptäckten av elektricite­
ten fanns den inte; den existerade inte enligt 
mänskligt vetande. Man måste ha rätt sorts 
tänkande för att få den verklig, för att för­
verkliga den. 

Samma gäller för magin. Den finns inte 
om man inte förverkligar den. Den kan bara 
göras verklig genom rätt sorts tänkande, den 
sorts tänkande som är rätt sort för magin. 

Denna bok skildrar den sortens tänkande 
som bringar magin att bli verklighet".  

Denis resonemang anknyter till engels­
mannen Batcheldors gruppförsök med 
psykokinesi och till Örjan Björkhems 
"Praktisk parapsykologi" .  Det handlar om 
att utvidga sin " händelseharison t" , att ge sig 
hän, att låta sig övertygas om att paranormala 
eller magiska fenomen är både möjliga och 
troliga. Först då kan de förverkligas som 
något mer än sällsynta oförklarliga händel­
ser. Då kan de bli ett "normalt" inslag i 
vardagslivet. 

Så många spännande paralletia 
världsbilder det finns att ta ställning till ! 
Tänk om de ger tillgång till lika många 
parallella världar? 



In Context 
Robert Gilrnan i USA är en av den nya tids­
ålderns journalister. Han och hans hustru 
Diane har startat en kvartalstidskrift i Se­
attle, In Con text, som skriver om positiva 
projekt i världen. 

Robert har besökt Sverige mer än en 
gång, bland annat har han varit med om 
utdelningen av "Alternativa nobelpriset" 

och träffat folket inom stiftelsen samt hål­
lit föredrag hos Nätverket för god journa­
listik. 

Robert och hans medarbetare har i an­

slutning till tidskriften ett datanätverk, som 
de bygger ut efter hand. Syftet med detta är 
att spåra upp och förmedla viktiga nyheter 
som vanligen inte rapporteras i massme­
dia. 

På bilden ses han med ett exemplar av 
sin tidskrift i samband med en presskonfe­
rens på Right Livelihood Foundations 
(som delar ut "Alternativa nobelpriset") 

nya kontor i Stockholm. 
Åsa Freij 

' ' DEN MODERNA 
MÄNNISKANS BIBEL" 
av William George, pseudonym för Bo Nessling (f. d. tidskriften Astrolo­

gen/Hela Livet!). 303 sidor, inbunden med styva pärmar och författarens 

målning på framsidan. 

Boken är på svenska, en äktnordisk modem reinkarnationstolkning av 

evangelierna tillsammans med en del av författarens egna reinkama­

tionsminnen. 

Boken är tänkt att kunna utgöra en länk mellan den gamla kristna barnatron 
och den vuxnes sökande efter en djupare livsfilosofi med reinkama-

tionstänkande. 

Asatro 
Om man betalar in 80 kronor till postgiro 
2 1 1 8  69-3, kan man få 60 sidor frågor om 
asatro. Så står det i en informationsfolder 
från Eriksgildet med adress Brevia-Box 
629, 1 14 2 1  Stockholm. Man får väl förut­
sätta att det är några svar man får också. 

Några av frågorna; Vad innebär det att 
vara asatroende? Hur blotar man? Varför 

är det bättre med flera Gudar än en Gud? 
Vilken är kvinnans ställning i asatron? 

Det står i foldern att asatro inte är en tro, 
utan i stället ett sätt att relatera till sig själv 
och sin omvärld, att Asa betyder livskraft 
och att vara asatrogen är att vara trogen de 
livgivande krafter som finns inom oss själ­
va, inte att underkasta sig en makt. 

Det låter ju mer intressant än att återgå 
till gamla myter och sagor, och vilda seder. 

Eriksgildet vill inte omvända folk till 

någon avvikande kult, utan inspirera män­

niskor till att leva enligt deras egen inner-

sta natur. 

DEN MODERNA 

MÄNNISKANS 

BIBEL 

Åsa Freij 

Som en sökare uttryckte det när hon läste boken: "Äntligen något för den moderna människan, som önskar 
kunnaförena innehållet i Bibeln med sitt liv här och nu!" 
Boken erhålles genom att sätta in 250:- på b g 298-937 4 eller p g 636605-8. Priset inkluderar porto, emballage 

och moms. Betalningsmottagare : Bo Nessling. Skriv på talongen ditt namn och adress och "Den moderna 

människans bibel/S " :  

Bo Nessling, Ronristargatan 2,  253 61 Helsingborg 

Tel: 042-296331 

Brist på andligt 

liv sjukdomsorsak 

En svensk läkare, J an Lid beck, har fäst 
uppmärksamheten på vad ett andligt liv 
betyder för hälsan. Han menar att det är 
viktigt att inse människans andliga behov 
och räkna med dem i behandlingen av 
sjuka och att också erkänna sinnets möjlig­

heter att påverka hälsotillståndet. Han har 
skapat en klinik som framför allt tar hand 
om patienter med den nya sjukdom som 

håller på att upptäckas och erkännas i 

västvärlden; den kallas "den stora trötthe­
ten" och kännetecknas av en mängd diffu­
sa symptom, som skolmedicinen inte kan 
finna orsaker till. Lidbeck menar att sjuk­

domen beror på fel levnadssätt, nämligen 
ett alltför materialistiskt, utåtriktat och 
pressat liv utan att behoven av djup och 
mening tillfredsställs. 

På sin klinjk lär Lidbeck människor att 
hitta sin inre skapande och läkande kraft 

samt vägar att tillfredsställa de djupare 
behoven. 

Åsa Freij 

Foto: Eskil Svensson 
Läs VEGETAR även DU! 

VE GET AR är Svenska V egetariska 

Föreningens tidskrift för vegetarisk livs­
föring. VEGETAR har artiklar, recept, 
produktinformation, annonser mm, som 
vi, med hänsyn tiU dr målsättning, kan 
stA för. Utkommer med 6 nr per år. 

••• 

Prenumerera eller bli medlem ror 100 
kr/år. Sätt in beloppet på Pg 1702-0, 
ange namn, adress, tel och gärna var 
Du såg denna annons. 

Kontakt 

32-årig kille som tröttnat på utelivet söker 
självständig kvinna att omfamna. Nationalitet 
utan betydelse. Mina intressen: musik, medi­
tation, djur, psykologi, filosofi, skönlitteratur. 
Skicka gärna med ett foto. Svar till "Skorpion i 
Malmö", Sökaren f v b. 

Du sensible sökare låt oss träna våra andliga 
muskler. Vi hjälps åt att utforska v år inre rymd. 
Önskar en nära relation, men även likasinnade 
vänner, som vill odla själ och mark. Svar till 
"Hälsomedveten 40-talissa", Sökaren f v b. 

Tjej i stockholmsförort söker svar från kille 
född på 30-talet, som liksom jag avstår från 
köttmat och röka. Du får gärna vara hundägare, 
har själv inte hund, men är intresserad. Även 
musik, psykologi, filosofi, levnadsfrågor, re­
inkarnation, astrologi och mycket mera. Svar 
till "Enkla levnadsvanor", Sökaren f v b. 

TjeJKompisar sökes av 2 1-årig kille som bor i 
Huddinge (Stockholm). Intressen: new age, 
badminton, innebandy, pingis, akustisk gitarr, 
frigörande andning, sång, renare värld m m. 
Skriv svar med tel.nr. till "Tomten", Sökaren f 
v b. 

32-årig kille intresserad av religion, filosofi, 
fysik, konst, J ung, meditation, G.D., R. C. söker 
vänner i Stockholm och Göteborg som är in­
tresserade av kollektivt boende, utifrån ovan­
nämnda intr. Svar till "Horus", Sökaren f v b. 

K vinna söker man. "Tjej", ca 40, med skapande 
yrke och livsåskådningsintresse söker manlig, 
mogen men ungdomlig vän. Svar till "Gemen­
sam utveckling", Sökaren f v b. 

Prisför kontaktannonser 50 öre per ord + 5:­
i eftersändningsavgift, dock tillsammans minst 
15:-. Moms inräknad. 

o 

Glivor 

Pentti Heikkinen, Södertälje, 55:- ,  Sylvi 
Strömsten, Angered, 1 00:-,  Curt Wicktor, 
Göteborg, 5 :-,  G. Videgård, Grasse, Frank­
rike, 1 .005 :-,  Matz Dovstrand, Göteborg, 
55 :-, Kerstin Stålnacke, Helsingborg, 100:-, 
Arne Börjesson, Umeå, 25:-, Roy Wändel, 
Veberöd, 5 : -, Hanz Nyström, Köpenhamn, 
55 :-,  Bertil Jonasson, Ryd, 300:-, Tilly An­
dersson, Eksjö, 5 :-,  Rune Sundblad, Storå, 
5 : -, Berit J:{udberg, Lärbro, 5 :-,  Ingrid An­
dersson, Orebro, 5 :-, Charles Borg, Göte­
borg, 5 :-, B irgitta Biilow, Älmhult, 5 : -, 
Esther Jordan, Saltsjöbaden, 20:-,  Maria 
Dinis, Lund, 5 :- ,  E. Inkinen, Järfälla, 20:- ,  
Susan Persson, Eskilstuna, 5 :-,  Edith 
Schmitz, Sjöbo, 5 5 : - , Arne Gustafsson, 
Västerfärnebo, 25:- ,  Olof Egerland, Solna, 
5 : -,  Astrid Mjärdell ,  Luleå, 5 :-,  Pedro Be­
rastegui, V.  Frölunda, 30:-, E. Kruse, Höör, 
80:-, Torbjörn Berglund, Huskvarna, 30:-, 
Bemt Pettersson, Uppsala, 80:-, Tommy 
Olsson, Uppsala, 30:-, Alf Forsen, Sävsjö, 
30:-, Tage Bång, Töreboda, 30:-, Gunnar 
Videgård, Grasse, Frankrike, 1 .000:-,  Inga 
Brundin, Göteborg, 80:-, Harvinder Singh, 
Västerås, 20:-, Lars Skough, Kristianstad, 
30:-, Lennart Palm, Malmö, 30:-.•. Sigvard 
Strandberg, Västerås, 30:-,  Vera Osterlind, 
Stockholm, 30:-, Edith Schmitz, Sjöbo, 
30:-, Margareta Perlehäll ,  Kvidinge, 30:-, 
Hjalmar Kehlman, Farsta, 1 80:-.  

Hjärtligt tack! 
Några av ovan nämnda gåvor skulle ha 

redovisats tidigare, men papperet med an­
teckningarna hade ramlat ned i fel låda . . .  
Jag ber o m  ursäkt för detta! 

SM 

o 
B i o rytm 

Din biologiska klocka 
För 50 kr får Du Ditt biorytmschema och 

intressant läsning om svängningarna i Ditt liv 

Sänd 50 kr, namn, adress och födelsedag 
till pg 491 24 1 1 -8 ,  ©"Visibel",  Box 1 7001 , 

402 6 1  G ö te b o rg 

PYRAMIDEN SOM LEV ANDE ENERGIKÄLLA! 
Pyramidkunnande p å  ett helt nytt sätt, pyramidhealing över dimensionsgränserna. 

Upptäck nya världar både inom och utom ditt innersta väsen. 

Välkommen att uppleva allt detta, på ditt sätt, i din takt och med din egen vilja. 

För upplysning: kontakta 

Mikropyramidcenter 
Västra vägen 5 A 
582 34 Linköping 
Tel. 013- 14 99 55. TeLtid Måndagar 14.00- 1 8.00 

® 



Bokrecensioner 

Tyst erfarenhet 

"I vår tid ter sig allt andligt liv hjälplöst och 
en smula barnsligt och valhänt. Och sen sa 
han att han trodde att det var Novalis som 
sagt (hur var det nu?) att varje bildnings­
grad börjar med barndom och att den högst 
bildade jordiska människan är så likt ett 
barn. I vår tid, sa han, kan bara det yttre, allt 
det tekniskt-materialistiska vara fulländat 
och se vettigt och vuxet ut. Felet är bara att 
det är så fulländat att det är dömt att dö, 
kanske genom att förgöra sig själv, sa han 
och tystnade och såg mot dörren." 

Ovanstående utdrag ur "Kammarorgel" 
av Walter Ljungquist skulle kunna stå som 
motto för den bok Tyst eifarenhet - om 
intuition och sinnlighet i en teknikpräglad 
kul tur (Carlsson s förlag) som Oscar Öquist 
skrivit och som nu ligger på bokhandels­
diskarna. 

Temat på denna livsbejakande, ljusa och 
positiva bok, t y s t e r f a r e n h e t, ger 
oss anledning att associera till det vaga, 
svaga, mångtydiga, till aningar, infall, 
felsägningar, vittringar och vibrationer, de 
signaler som får oss att förnimma också det 
vi inte vet! De värderingar vi tyvärr håller 
oss med i vårt samhälle är sådana att den 
mjuka erfarenheten sällan får möjlighet att 
göra sig gällande: intuition, sensibilitet, 
konstnärligt skapande, en knapp förnim­
bar känsla av att . . .  

"Skälet till att jag skrivit denna bok", 
skriver författaren, "är rädsla. Jag är rädd 
för vad en ny teknik gör med människan. 
Djupt inne i mig växer en känsla att vi i vår 
teknikberusning riskerar att förlora vår fi­
naste resurs, fönnågan att uppfatta och 
reagera på svaga stimuli."  

Författaren varnar för effekten av ett 
reduktionistiskt/materialistiskt tänkesätt 
och häcklar den teknik och mekanik som 
tror sig kunna göra allt märkbart. Vi kan 
inte, menar han, avtäcka naturens innersta 
hemligheter, utan det är i stället så att utan 
obestämdheten och oregelbundenheten och 
hänmingen når inget konstverk sin storhet. 
All konst hämtar sin lyskraft ur en pool av 
kaos, där tusen möjligheter ligger förbor­
gade. 

Den tekniska utvecklingen påverkar alla 
områden av mänskligt liv. Att förstå, ut­
nyttja och styra tekniken borde därför vara 
en av de viktigaste uppgifterna i politiken. 
Annars är risken stor att vi blir de tekniska 
systemens fångar i stället för deras herrar. 
Vi behöver både fantasi och insikt om hur 
tekniken samspelar med samhället i stort. 

(38) 

Oscar Öquist har tidigare varit psykolog på länsskolnämnden i Nyköping. Han är numera 
projektledare för den nationella utvärderingen i grundskolan. 1983 publicerade han " Se 
världen som den är" . Foto Gunnar Svedlund. 

Helt naturligt, bland annat på grund av 
författarens yrke, handlar en essä om skolan 
och - den tysta erfarenheten. Ä ven denna 
uppsats inleds med ett citat, nu av Cyril 
Barrett "Teachin g is parasitic on learning." 
Med stillsam humor karaktäriserar Öquist 
skolan som en plats som präglas av en syn 
på kunskap som tillförs och konsumeras 
enligt principen "ju merdesto bättre" . Men 
han menar att det inte är ur fakta utan 
mening som hjärnan får sin näring. Om 
skolan i stället för faktaförmedling tränade 
eleverna att urskilja kvaliteter, t ex se vad 
som är viktigt och oviktigt, vad kärnan är 
i ett budskap, vad som är rätt, vad som är 
heligt och lära eleverna att ge akt på och 
bearbeta svaga stimuli, skulle vi utveckla 
deras kunskaper och lära dem att känna 
efter och ta fasta på aningar och infall. 

Öquist avslutar sin bok med att uttrycka 
optimism i sin framtidstro. Det verkar som 
att just i den stund då humanisten för gott 
tycks ha förpassats till kulturens bakgård 
som pajas eller patetisk idealist allt ser ut 
att vända. Det blir en önskan efter huma­
nism och genuint mänskliga värden. Den s 
k svagstimulusmänniskan är på väg in på 
scenen igen. Och vi behöver livets kvali­
tativa dimensioner, kreativitet, konst, litte­
ratur och religion, det som i dagens kultur 
är satt på undantag till fönnån för en pas­
siviserande och fördummande konsum ism, 
som egentligen lämnar oss alla på djupet 
otillfredsställda. 

Många, kanske de är visionärer, hävdar 
att 90-talet, Vattuman n ens tidsålder, 

kommer att bli kulturens, humanismens, 
andlighetens och etikens årtionde. 

"Tyst erfarenhet" har en lång litteratur­
lista, andra författare citeras ofta och me­
taforerna lyser. Boken är också vacker att 
se på och ta i - omslagstypografi har J oh n 
Ogden gjort och omslagsbilden är signerad 
Jerry Grönberg. 

Bo Svedlund 

Trevlig bok om döden 

Uppsalaläkaren Göran Grip har tidigare 
till svenska översatt Michael Saboms bok 
"Vi upplevde döden" ,  Raymond Moodys 
"Ljuset ur tunneln" , båda om nära-döden­
upplevelsen, och Raymond Maodys "Ti­
digare-liv-upplevelser" , om minnen av ti­
digare liv, samtliga utgivna av Natur och 
Kultur. I år har hans översättning av Ken­
neth Rings "Heading Toward Omega" 
kommit på Natur och Kultur, med namnet 
Livet nära döden. Det är en betydelsefull 

översättargärning som Grip hittills har ut­
fört, eftersom dessa böcker, skrivna av 
akademiska forskare, måste anses ha en 
central betydelse för dem som söker san­
ning inom livssynsområdet 

Kenneth Ring, som är amerikansk pro­
fessor i psykologi, har skrivit en lättläst 
men intelligent analyserande bok om män­
niskors underbara upplevelser i dödens 
närhet. Boken är trevlig och uppmuntran­
de att läsa, inför döden. Och vid dödens 
port står vi ju alla, fast avståndet varierar. 
Hur man sedan tolkar upplevelserna, är 
upp till var och en bestämma. Men man 
kan åtminstone tänka sig att visionerna i 
dödens närhet faktiskt beskriver en verk­
lighet, och det är roligt att stanna inför 
detta. Tänk om ! Det finns j u indicier för en 
positiv tolkning. 

Men att det ändå kan vara på sin plats 
med en viss tveksamhet och att inte rusa 
iväg och förklara "nu vet jag", visar inne­
hållet i de profetiska visionerna, där nära­
döden-upplevarna anser sig ha sett vad 
som skall inträffa i framtiden. I flera fall 
har de haft visioner av dramatiska, om­
välvande händelser, som skulle inträffa 
under 80-talet, men uteblivit. Som en tänk­
bar förklaring till de oriktiga profetiorna 
nämner Ring hypotesen alternativa fram­
tider; det som uppfattats som framtiden är 
bara en möjlig framtid. 

Underbara upplevelser i dödens närhet 
borde vara glädjande för alla religiösa 
människor. Men jag gissar att Rings bok 
inte möts av någon större entusiasm bland 
kristna, eftersom visionerna ofta talar mot 
centrala kristna trossatser, såsom att män­
niskan är syndfull och behöver Guds nåd, 
och i stället stöder vissa slag av öster­
ländskt tänkande (hinduism . . .  ). 

Här ett exempel på en nära-döden-upp­
levelse: 

"Jag var medveten om . . .  mitt gångna liv. 
Det var som om det fanns inspelat. . .  Där 

KRISHNAMU RTI CENTER 
I STOCKHOLM 

Säljer böcker av J.  Krishnamurti. 
Hyr ut böcker, aud io· och videoband. 

Ordnar videovisningar. 
Närmare upplysn i ngar 

tel .  08-644 89 97. 
Adress 

Hästholmsvägen 23 
1 1 6  44 Stockholm. 

fanns den varmaste, den underbaraste kär­
lek. Kärlek runt omkring mig . . .  Jag kände 
mig lätt-god-lycklig-glad-tillfreds. För 
evigt - evig kärlek. Tid betydde ingen­
ting. Bara att finnas till. Kärlek. Ren kär­
lek. Kärlek. L ju set var Gult. Det fanns 
inuti, omkring och igenom allting . . .  Det är 
Gud synliggjord. Inuti, omkring, igenom 
allting. Den som inte har upplevt det kan 
inte känna den känslan. Den som har upp­
levt det kan aldrig glömma det, trängtar 
efter dess fulländning, längtar för att bli ett 
med det." 

SM 

Jesus lever 

"Då får jag se Jesus! Först blir jag litet 
rädd, men det ger strax vika, för han ler 
emot mig med hela ansiktet så att jag kan 
se hans något ojämna tänder glimma. Hans 
halvlånga hår rör sig litet som om han haft 
bråttom att komma. 

Han utstrålar absolut sann kärlek och 
den kärleken strömmar in i mig. Det är som 
om jag får en bekräftelse på att det jag läst 
och lärt mig i min ungdom är sant. Vi 
utbyter inga ord, nen det är som om vi 
utbyter tankar. Hans tankar blir sanningar 
i mig." 

Människor ser Jesus i syner, ofta i sam­
band med en livskris. Och de ser änglar, de 
upplever enhet med alltet, ett gudomligt 
ljus. Sådana erfarenheter har religions­
forskaren Antoon Geels i Lund intresserat 
sig för och samlat uppgifter om i över tio 
års tid. Nu finns en rapport av honom i 
populär stil i boken Att möta Gud i kaos 

(Norstedts 199 1 ,  283 sidor). Citatet ovan 
är hämtat ur boken. 

Geels har en vetenskaplig attityd till sitt 
material och föresprålear ingen religiös 
tolkning. Tolkningen får läsaren göra själv. 

De teoretiska resonemangen var för den­
ne anmälare för svåra, men läsningen av 
fallen var intressant. Fast sanningsvärdet i 
visionerna är knappast övertygande. 

"Hallucinationer", tycker man. Men, vem 
vet. . .  

Synerna har i alla händelser haft stor 
betydelse för dem som hört av sig till 
forskaren och berättat om vad de sett. 

En kvinnlig teolog berättar: 
"För snart tolv år sedan såg jag min 

skyddsängel. J ag vaknade mitt i natten när 
någon tittade på mig. Då såg jag på ca en 
meters avstånd från mig en ängels ansikte. 
Det lyste varmt och kärleksfullt och var 
mycket vackert. Det ville säga: du har gjmt 
rätt, jag är så lycklig över ditt beslut. Jag 
blev först mycket skrämd, men fylldes 
snart av varm lyckokänsla. Jag hade dagen 
innan fattat ett livsavgörande beslut." 

SM 

Alternativ i Mnga banor 

Från Bokförlaget Altera i Simrishamn har 
kommit Alternativkatalogen 1991 , fylld av 
namn, adresser och telefonnummer till 
personeroch företag verksamma inom den 
alternativa sektorn: akupunktörer, astrolo­
ger, clairvoyanter, homeopater, naprapa­
ter, psykoterapeuter, zonterapeuter med 
flera kategorier, ordnade efter områden i 
Sverige. Bor man i Falun och vill pröva 
zonterapi, så finns där Zon-Kullans Be­
handlingscenter och Gunillas Zonterapi. 
Om man är bosatt i Varbergstrakten och 
tror att akupunktur kanske skulle göra su­
sen, så kan man gå till Lenas Helhetsterapi. 
Söker man en clairvoyant i Göteborg, bor 
där Sonja Taikon, som säkert kan lägga en 
stjärna. Hypnosterapi kan man pröva hos 
Marianne Järvinen i Dalby och kristallte­
rapi hos Ann Gotthold i Gävle. Reinkarna­
tionsterapi sysslar Heidi Kast i Dösjebro 
med, och Kerstin Wennerberg i Mölndal 
håller på med aromaterapi. 

Även vissa föreningar, kursgårdar, häl­
sohem, tidskrifter, boklådor och bokförlag 
finns med. 

Bokförlaget Altera har adressen Repsla-
gargatan 15 , 272 00 Simrishamn. SM 

® 



SUHAREin nr 4, 1 99 1  

skeptikerdjävul 

Inom livsåskådningsområdet träffar man 
ofta på personer som syns vara väldigt 
säkra på sin sak. Med eftertryck förklarar 
de vad som är sant. "Det förstår ni väl att 
det inte ligger något i astrologin! " Man blir 
karakteriserad som mindre vetande, om 
man inte håller med. Men fastän en del 
människor har väldigt lätt för att bli över­
tygade, så kan andra ha en liten skeptiker­
djävul som sitter i ett hörn av medvetandet 
och ständigt ställer sina frågor: tänk om det 
inte ... 

Någon förebrår en för att man inte är 
övertygad om att de flygande tefaten är 
interplanetariska farkoster. Andra förebrår 
en för att man inte är övertygad om att de 
inte är det. Man blir idiotförklarad från två 
håll. 

Den starka övertygelsens män och kvin­
nor är ofta intensivt verksamma för att 
sprida sanningen. Och ofta är det nog bra 
att de människorna fmns. Annars skulle 
mycket värdefull verksamhet aldrig kom­
ma igång. Are W aerland var en av dessa 
övertygade, som blåste igång förändring­
ens vindar. Om han hade känt av skeptiker-

djävulen så kanske den vegetariska hälso­
rörelsen - i Sverige aldrig hade kommit 
igång. 

Kanske skall vi vara tacksamma för att 
det fmns folk som är övertygade. Vi andra 
kan dra nytta av deras entusiastiska aktivi­
tet. 

Då och då kan vi också skåda de festliga 
sammandrabbningarna av folk med skilda 
övertygelser. Småleende kan vi göra våra 
distanserade kommentarer. Fast ibland är 
drabbningarna tragiska. Ta religionskrig 
som ett exempel! 

Kanske skall vi vara tacksamma för att 
det finns skeptiker av skilda slag. Allting 
behöver väl granskas med ett kritiskt öga? 

För min del är jag ganska god vän med 
min skeptikerdjävuL Han stör mig inte. 
Han låter mig vara intresserad. Han är inte 
högröstad, utan tvärtom ganska tolerant. 
Snarast påminner han om en litet ironiskt 
småleende gammal man, med en vänlig 
glimt i ögat. 

Ja, det var litet tankar om skepsis. Och 
sen finns ju också motsatta åsikter. 

SM 
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